

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1353

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 28 ΙΟΥΛΙΟΥ 2017

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1

ΥΠΕΝ: Πέντε παρεμβάσεις στον τομέα της χωροταξίας

Σελ 1 και 4

ΕΓΔΙΧ: Κανονικά η έναρξη λειτουργίας της διαδικασίας Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων στις 3 Αυγούστου

Σελ 3

Τί περιλαμβάνει η νέα (27-07-2017) εγκύκλιος για τα POS

Σελ 4

ΤΕΕ/ΤΚΜ: Επιτάχυνση των διαχειριστικών διαδικασιών του ΕΣΠΑ

Σελ 5

ΥΠΕΝ: Οι προτεραιότητες για την αξιοποίηση του Ορυκτού πλούτου και την Ενέργεια

Νέα μονάδα ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων στην Αλεξανδρούπολη, 19,7 εκατ. ευρώ

Σελ 6

Σε πέντε δόσεις ο φετινός ΕΝΦΙΑ

Σελ 7

Πρόσθετες εγγυήσεις επενδυτικής ασφάλειας ζήτησαν οι ενδιαφερόμενοι για το ΔΕΣΦΑ

Σελ 8

Σύμβουλο για να σχεδιάσει την είσοδό της στην αγορά φυσικού αερίου αναζητά η ΔΕΗ

Σελ 9

Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φλούδες ξύλου στο Κάτω Νευροκόπι

Σελ 10

Η Ελλάδα μπορεί να γίνει βασικός εταίρος της Ρωσίας στη μεταφορά ενεργειακών πηγών στον Νότο δηλώνει ρώσος γεωρυσιαστής

Σελ 11

ΣΕΒ: Η προσπάθεια της χώρας για πρόσβαση στις κεφαλαιαγορές μπορεί να θεωρηθεί επιτυχημένη

Σελ 12 και 13

Τι λέει έκθεση της Εθνικής Τράπεζας για την οικονομία και την ασφάλιση

Σελ 14

ΙΝΣΕΤΕ: Έως και μια επιπλέον μονάδα στο ΑΕΠ μπορεί να εισφέρει φέτος ο τουρισμός στην ελληνική οικονομία,

Σελ 15

Στο αρχείο δύο παραβάσεις για μη εφαρμογή της ενωσιακής περιβαλλοντικής νομοθεσίας

Σελ 16

Ανήσυχος οι επιχειρηματίες της δυτικής Θεσσαλονίκης με τον περιφερειακό χωροταξικό σχεδιασμό

Σελ 17

«Greek Diaspora Fellowship Program» από το Πανεπιστήμιο Κρήτης

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 18,19,20

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΥΠΕΝ: ΠΕΝΤΕ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ

Πέντε παρεμβάσεις, που προωθεί το ΥΠΕΝ στον τομέα της χωροταξίας παρουσίασε ο υπουργός ΠΕΝ Γ. Σταθάκης στις εργασίες του 2ου Συνεδρίου για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση στη Λαμία. Ειδικότερα σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου του υπουργείου αυτές οι παρεμβάσεις έχουν ως εξής: Η πρώτη αφορά ένα πλέγμα αλλαγών στο θεσμικό πλαίσιο, στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της ασφαλείας δικαίου για τους επενδυτές. Περιλαμβάνει τον Νόμο για την χωροταξία που ψηφίστηκε στο τέλος του 2016, την προώθηση στο Συμβούλιο της Επικρατείας σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος για τις χρήσεις γης, την ολοκλήρωση της θεσμοθέτησης 11 Περιφερειακών Πλαισίων και την αναζήτηση πόρων για την εκπόνηση Τοπικών Χωρικών Σχεδίων σε όλη την Επικράτεια. Η δεύτερη παρέμβαση στοχεύει στην ολοκλήρωση του μεγάλου έργου δημιουργίας Κτηματολογίου και στην παρούσα φάση συνδέεται με την ανάρτηση των δασικών χαρτών. Η τρίτη παρέμβαση έχει να κάνει με τη δημιουργία ειδικών χωροταξικών σχεδίων, σε κλάδους όπως ο τουρισμός και η ιχθυοκαλλιέργεια. Στην πρώτη περίπτωση, ανέφερε ως χαρακτηριστικό παράδειγμα την πρώτη Περιοχή Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης σε μη παραθαλάσσια περιοχή της χώρας, «Atalanti Hills», που αναμένεται να δώσει σημαντική ώθηση στην τοπική οικονομία. Στη περίπτωση της

ιχθυοκαλλιέργειας, ο Υπουργός τόνισε τη σημασία του κλάδου για την οικονομία της περιοχής και αναφέρθηκε στα σχέδια Προεδρικού Διατάγματος που εφευργάζεται το Υπουργείο για τις Περιοχές Οργανωμένης Ανάπτυξης των Υδατοκαλλιέργειών στη Στερεά Ελλάδα. Με τον θαλάσσιο χώρο σχετίζεται και η τέταρτη παρέμβαση. Πρόκειται για το νομοσχέδιο που θα έρθει σύντομα στη Βουλή και θα διαμορφώνει, για πρώτη φορά, το θεσμικό πλαίσιο για τον χωροταξικό σχεδιασμό στη θάλασσα και την παράκτια ζώνη. Τέλος, η πέμπτη παρέμβαση αφορά το νομοσχέδιο που έχει ήδη πάρει το δρόμο του για τη Βουλή και αναμένεται να ψηφιστεί μετά το καλοκαίρι: το νομοσχέδιο για τον έλεγχο και την προστασία του δομημένου περιβάλλοντος. Ο Υπουργός αναφέρθηκε σε δύο σημαντικές καινοτομίες: Τον πλήρη διαχωρισμό των διαδικασιών αδειοδότησης και ελέγχου του δομημένου περιβάλλοντος και την αποκέντρωση του ελέγχου της ορθής εφαρμογής της νομοθεσίας, με τη δημιουργία Περιφερειακών και Τοπικών Παρατηρητηρίων και την εκχώρηση σημαντικών πόρων σε αυτά. Επίσης ο ΥΠΕΝ παρουσίασε πέντε άξονες πολιτικής και για την αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της χώρας και την ενέργεια.

(Αναλυτικά στη σελ. 5)

ΕΓΔΙΧ: ΚΑΝΟΝΙΚΑ Η ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Έτοιμη να δεχτεί αιτήσεις θα είναι από τις 3 Αυγούστου η ειδική πλατφόρμα, που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες της διαδικασίας Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων, σύμφωνα με όσα δήλωσε στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΑΠΕ-ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104,9 FM» ο ειδικός γραμμα-

τέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φώτης Κουρμούσης. Σύμφωνα με τον ΕΓΔΙΧ, η επιχείρηση που επιθυμεί να προσέλθει στη διαδικασία, θα το κάνει με τους κωδικούς του συστήματος TAXIS. (Αναλυτικά στη σελ. 4)

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΗΣ ΚΥΑ ΓΙΑ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΜΕ ΚΑΡΤΑ (POS)

Στην έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου της ΚΥΑ για τη ρύθμιση της υποχρέωσης αποδοχής πληρωμών με κάρτα (POS) προχώρησε η γενική γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή. Η εγκύκλιος με αφορά τις οδηγίες εφαρμογής

της υπ' αριθ. 45231/20-04-2017 (Β' 1445) Κοινής Υπουργικής Απόφασης «Ρύθμιση Υποχρέωσης Αποδοχής Πληρωμών με Κάρτα σύμφωνα με το άρθρο 65 του ν. 4446/2016 (Α' 240)». (Αναλυτικά στη σελ. 3)



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ & ΕΚΘΕΣΗ

- «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και η συμβολή της τεχνολογίας του τσιμέντου στην προστασία του περιβάλλοντος»
- Συνέδριο ΕΛΕΤΟ: “Ελληνική Γλώσσα και Ορολογία”

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΛΕΤΟ: “ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΟΡΟΛΟΓΙΑ”

Η Ελληνική Εταιρεία Ορολογίας (ΕΛΕΤΟ), σε συνεργασία με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚΠΑ), το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), το Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΠΚ), το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), τον Ελληνικό Οργανισμό Τυποποίησης (ΕΛΟΤ), τον Οργανισμό για την Διάδοση της Ελληνικής Γλώσσας (ΟΔΕΓ) και άλλους φορείς, διοργανώνει το 11^ο συνέδριο με τίτλο: “Ελληνική Γλώσσα και Ορολογία”, που θα διεξαχθεί στην Αθήνα, από τις 9 ως τις 11 Νοεμβρίου 2017.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, σκοπός της επιστημονικής εκδήλωσης είναι η παρουσίαση αφενός της σημερινής κατάστασης της ελληνικής γλώσσας στην ορολογική της διάσταση και αφετέρου, μεθόδων, πρακτικών και εργαλείων της σύγχρονης επιστήμης της Ορολογίας και της εφαρμογής τους στην ελληνική γλώσσα – μονογλωσσικά και/ή διαγλωσσικά – για την προώθηση της ορολογικής έρευνας και τη συμβολή στον σύγχρονο ορολογικό εμπλουτισμό της ελληνικής γλώσσας.

Θεματολογία:

- Γλωσσολογικές - οντολογικές αρχές Ορολογίας
- Διδακτική και Ορολογία
- Ορολογία συγκεκριμένων θεματικών πεδίων - Λεξικογραφικές και ορογραφικές μελέτες
- Ορολογικοί πόροι
- Τυποποίηση ορολογίας
- Ορολογία και μετάφραση
- Διάχυση και χρήση των όρων - Ορολογική πολιτική και ρύθμιση
- Δραστηριότητα φορέων και οργάνων Ορολογίας - Το Ελληνικό Δίκτυο Ορολογίας (ΕΔΟ).

Επίσημες γλώσσες του συνεδρίου είναι η ελληνική και η αγγλική.
Πληροφορίες: Τηλ.: 210 9323243, pinelpap@otenet.gr, <http://www.eleto.gr/Conference11.html>

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίνα Τσιχριντζή, Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
31 Αυγούστου - 1 Σεπτεμβρίου 2017	10 ^ο Διεθνές Συνέδριο Επιχειρηματικότητας, Καινοτομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης (ICEIRD) ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	University of Sheffield International Faculty
6 - 8 Σεπτεμβρίου 2017	Διεθνές συνέδριο για την Ανοικτή Επιστήμη - OSFair2017 ΑΘΗΝΑ	Τμήμα Πληροφορικής ΕΚΠΑ, Ε.Κ. ΑΘΗΝΑ, Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος
28 - 29 Σεπτεμβρίου 2017	2 ^η Ευρωμεσογειακή Διάσκεψη για τις πόλεις ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ	ΕΜΠ, ΑΠΘ, Παν. Αιγαίου και Κύπρου, Δίκτυο SMART-MED

«ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΠΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΤΣΙΜΕΝΤΟΥ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ»

Το Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος του ΤΕΕ, από κοινού με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και σε συνεργασία με το Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), διοργανώνουν συνέδριο Σκυροδέματος, στην Αθήνα (Ίδρυμα Ευγενίδου), από τις 29 ως τις 31 Μαρτίου 2018.

Το συνέδριο, απευθύνεται στον τεχνικό κόσμο της χώρας, στη βιομηχανία, στις εταιρείες μελετών, κατασκευών και εφαρμογών, στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, σε δημόσιους φορείς, όπως στις υπηρεσίες και στους οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της έρευνας και καινοτομίας όσον αφορά στην τεχνολογία του σκυροδέματος, στο σχεδιασμό, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα.

Αποτελεί το βήμα, από το οποίο παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην έρευνα και στην καινοτομία, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα, ενώ οι διπλωματούχοι μηχανικοί συνθέτουν τις απόψεις τους διεπιστημονικά για την επίλυση προβλημάτων και υποστηρίζουν επιστημονικά τη λήψη αποφάσεων σε όλους τους τομείς της παραγωγής και της διοίκησης.

Θεματολογία:

1. Ανάλυση Κατασκευών
2. Διαστασιολόγηση - Συμπεριφορά Κατασκευών
3. Αντισεισμικός Σχεδιασμός
4. Μη Καταστροφικός Έλεγχος και Παρακολούθηση της Συμπεριφοράς Υλικών και Κατασκευών από Σκυρόδεμα
5. Ενίσχυση - Επισκευή - Συντήρηση
6. Προκατασκευή - Σύμμεικτες Κατασκευές
7. Ιστορικά και Παραδοσιακά Κονιάματα και Σκυροδέματα - Κατασκευές από Τοιχοποιία
8. Έρευνα και Καινοτομία :
 - στην Τεχνολογία Σκυροδέματος και Τσιμέντου
 - στην Τεχνολογία Χαλύβων Οπλισμού Σκυροδέματος
 - στα Ειδικά Σκυροδέματα
 - στα Σύνθετα Υλικά
9. Παρουσίαση Σημαντικών Έργων.

Το δικαίωμα συμμετοχής στο συνέδριο έχει διαμορφωθεί ως εξής:

1η Μαΐου 2017 έως 31 Ιανουαρίου 2018: 20,00 € φοιτητές, 50,00 € νέοι Μηχανικοί, 70,00 € παλαιοί Μηχανικοί
1η Φεβρουαρίου 2018 έως 19 Μαρτίου 2018: 20,00€ φοιτητές, 70,00€ νέοι Μηχανικοί, 90,00€ παλαιοί Μηχανικοί
20 Μαρτίου 2018 έως τη διεξαγωγή (πρακτικά είναι οι εγγραφές εντός του Συνεδριακού χώρου): 20,00€ φοιτητές, 80,00€ νέοι Μηχανικοί, 100,00€ παλαιοί Μηχανικοί.

Πληροφορίες: <http://web.tee.gr/event/synedrio-skyrodematos-2018/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ Η ΝΕΑ (27-07-2017) ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΑ POS

Δεδομένης της προθεσμίας εφαρμογής της «Υποχρέωσης Αποδοχής Πληρωμών με Κάρτα» και λόγω του έντονου ενδιαφέροντος των Διπλωματούχων Μηχανικών για την εφαρμογή του σχετικού θεσμικού πλαισίου, το ΤΕΕ παραθέτει τη σημερινή (27/07/2017) διευκρινιστική εγκύκλιο της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. Αναλυτικά η εγκύκλιος έχει ως εξής:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ- ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ- Γ.Γ. ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ - ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ- Δ/ΝΣΗ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΡΥΘΙΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Ταχ. Δ/ση :Πλατεία Κάνιγγος- Ταχ. Κώδικας :101 81- Τηλέφωνο:210 3893118,200,206- 210 3848221- Αθήνα, 27-07-2017- Αριθ. Πρωτ. : 83942

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ - Θέμα: Οδηγίες εφαρμογής της υπ' αριθ. 45231/20-04-2017 (Β' 1445) Κοινής Υπουργικής Απόφασης «Ρύθμιση Υποχρέωσης Αποδοχής Πληρωμών με Κάρτα σύμφωνα με το άρθρο 65 του ν. 4446/2016 (Α' 240)». Σχετ. : Η υπ' αριθ. 45231/20.4.2017 (Β' 1445) Κοινή Υπουργική Απόφαση. Με το άρθρο 65 του ν. 4446/2016 «Πτωχευτικός Κώδικας, Διοικητική Δικαιοσύνη, Τέλη – Παράβολα, Οικειοθελής αποκάλυψη φορολογητέας ύλης παρελθόντων ετών, Ηλεκτρονικές συναλλαγές, Τροποποιήσεις του ν. 4270/2014 και λοιπές διατάξεις» (Α' 240), όπως ισχύει μετά την τροποποίηση με το άρθρο 74 του ν. 4472/2017, θεσπίστηκε η **υποχρέωση για τους δικαιούχους πληρωμών¹ να αποδέχονται μέσα πληρωμής με κάρτα κατά τις συναλλαγές τους με πληρωτές² οι οποίοι δρουν για λόγους που δεν εμπίπτουν στην εμπορική, επιχειρηματική ή επαγγελματική τους δραστηριότητα.**

Με υπουργικές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης και Οικονομικών, οι δικαιούχοι πληρωμής θα εντάσσονται σταδιακά στην παραπάνω υποχρέωση αποδοχής πληρωμής με κάρτα, βάσει του κύριου Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας (ΚΑΔ).

Βάσει της ανωτέρω εξουσιοδοτικής διάταξης, δημοσιεύθηκε στις 27 Απριλίου 2017 η υπ' αριθ. 45231/20.4.2017 «Ρύθμιση Υποχρέωσης Αποδοχής Πληρωμών με Κάρτα σύμφωνα με το άρθρο 65 του ν. 4446/2016 (Α' 240)» (Β' 1445) Κοινή Υπουργική Απόφαση, η οποία ορίζει ένα σύνολο δικαιούχων πληρωμής οι οποίοι υποχρεούνται εντός ορισμένης προθεσμίας να προβούν στην απόκτηση τερματικού αποδοχής καρτών πληρωμών και μέσω πληρωμής με κάρτα (POS) και κατ' επέκταση υποχρεούνται να αποδέχονται πληρωμές μέσω καρτών.

Ο καθορισμός των υπόχρεων γίνεται βάσει του τετραψήφιου Κωδικού Αριθμού Δραστηριότητας (ΚΑΔ), όπως προκύπτει από την Εθνική Ονοματολογία Οικονομικών Δραστηριοτήτων, και δεν σχετίζεται με τη δηλούμενη στις φορολογικές αρχές κύρια δραστηριότητα της επιχειρήσεως. Επομένως, **κάθε δικαιούχος πληρωμής που διαθέτει ΚΑΔ, ο οποίος συμπεριλαμβάνεται στη λίστα της εν λόγω**

κωδ και τον έχει δηλώσει είτε ως κύρια είτε ως δευτερεύουσα δραστηριότητα, κρίνεται υπόχρεος και οφείλει να προβεί στην απόκτηση POS εφόσον συναλλάσσεται με πληρωτές οι οποίοι δρουν για λόγους που δεν εμπίπτουν στην εμπορική, επιχειρηματική ή επαγγελματική τους δραστηριότητα.

Συνεπώς, η υποχρέωση απόκτησης τερματικού POS **δεν αφορά δικαιούχους πληρωμής (ελεύθερους επαγγελματίες, ατομικές επιχειρήσεις και εταιρίες) που πωλούν αγαθά ή παρέχουν υπηρεσίες αποκλειστικά σε άλλες επιχειρήσεις (νομικά ή φυσικά πρόσωπα) που δρουν στο πλαίσιο της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας (B2B συναλλαγές)**, ακόμη και αν οι εν λόγω δικαιούχοι πληρωμής διαθέτουν ΚΑΔ που περιλαμβάνεται στη λίστα της με αριθ. 45231/20.4.2017 κωδ.

Ως τερματικό αποδοχής καρτών πληρωμών και μέσω πληρωμής με κάρτα προς εκπλήρωση της οριζόμενης υποχρέωσης νοούνται όλες οι διαθέσιμες συσκευές (πχ. ασύρματο και ενσύρματο τερματικό POS, mobile POS), μέθοδοι και εφαρμογές (πχ. Virtual POS) που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αποδοχή καρτών, τόσο με φυσική παρουσία κάρτας, όσο και χωρίς φυσική παρουσία κάρτας (πωλήσεις εξ' αποστάσεως).

Επομένως, στο πεδίο εφαρμογής του νόμου και της κοινής υπουργικής απόφασης εμπίπτει οποιαδήποτε εφαρμογή πληρωμής διά της οποίας ο πληρωτής δύναται να κινήσει πράξη πληρωμής με κάρτα (πιστωτική, χρεωστική, προπληρωμένη). Υπογραμμίζεται ότι είναι **εκτός πεδίου εφαρμογής** η μεταφορά πίστωσης ή η άμεση χρέωση καθώς και η πληρωμή μέσω εναλλακτικών καναλιών εξυπηρέτησης (πχ. e-banking).

Οι δικαιούχοι πληρωμής οφείλουν να αποδέχονται μέσα πληρωμής με κάρτα, τα οποία έχουν εκδοθεί από τετραμερές σύστημα πληρωμής (VISA, MASTER CARD, MAESTRO, UNION PAY) και δεν είναι υποχρεωτική η αποδοχή μέσω πληρωμής που έχουν εκδοθεί από τριμερές (DINERS, DISCOVER, AMERICAN EXPRESS). Επιπλέον, οι δικαιούχοι πληρωμής συμβάλλονται υποχρεωτικά με νομίμως αδειοδοτημένους Παρόχους Υπηρεσιών Πληρωμών, κατά το οριζόμενο στο ν. 3862/2010 (Α' 113) και απαγορεύεται να συμβάλλονται με τονότιπτες οι οποίες δεν αποτελούν νομίμως αδειοδοτημένους παρόχους υπηρεσιών πληρωμών ή αντιπροσώπους αυτών.

Η προθεσμία συμμόρφωσης στην ανωτέρω Απόφαση για τους δικαιούχους πληρωμής που έχουν προβεί σε έναρξη με έναν από τους ΚΑΔ της λίστας των υπόχρεων πριν τη δημοσίευση αυτής ορίζεται σε τρεις (3) μήνες από τη δημοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης, ήτοι στις **27-07-2017**. Όσοι δικαιούχοι πληρωμής προβούν σε έναρξη δραστηριότητας από 27-06-2017 έως 27-07-2017 έχουν προθεσμία συμμόρφωσης έως και την 27η Αυγούστου 2017. Τέλος, όσοι δικαιούχοι πληρωμής προβούν σε έναρξη ή σχετική μεταβολή δραστηριότητας μετά την 27η Ιουλίου 2017 έχουν προθεσμία συμμόρφωσης εντός μηνός από την

έναρξη τους.

Αρμόδιες αρχές για τη διενέργεια των ελέγχων, την επιβολή των προστίμων και τη βεβαίωση των ανωτέρω παραβάσεων ορίζονται η Διεύθυνση Θεσμικών Ρυθμίσεων και Εποπτείας Αγοράς Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή και οι Διευθύνσεις Ανάπτυξης των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας. Στους παραβάτες επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο ύψους χιλίων πεντακοσίων (1.500) ευρώ. Το ύψος του επιβληθέντος διοικητικού προστίμου μειώνεται στο ήμισυ εάν:

α) Ο υπόχρεος εντός τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία κοινοποίησης σε αυτόν της σχετικής πράξης και σε κάθε περίπτωση πριν την άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής προβεί σε καταβολή του προστίμου. Η καταβολή αυτή συνεπάγεται την αυτοδίκαιη παραίτηση του υπόχρεου από κάθε δικαίωμα προσβολής ή αμφισβήτησης της πράξης επιβολής προστίμου,

β) Ο υπόχρεος εντός τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία υποβολής καταγγελίας ή διενέργειας ελέγχου, καταθέσει στην αρμόδια ελεγκτική Υπηρεσία τιμολόγιο αγοράς ή μίσθωσης τερματικού ή οποιοδήποτε βεβαίωση (υπεύθυνη δήλωση περί χρήσης συσκευών ή υπηρεσιών για την αποδοχή μέσω πληρωμής με κάρτα) που αποδεικνύει την κατοχή τερματικού αποδοχής καρτών πληρωμών και μέσω πληρωμής με κάρτα. Σύμφωνα με τις γενικές αρχές του διοικητικού δικαίου και ειδικότερα την αρχή της χρηστικής διοίκησης, ο υπόχρεος απαλλάσσεται από το διοικητικό πρόστιμο όταν συντρέξει αντικειμενική αδυναμία απόκτησης τερματικού αποδοχής καρτών. Ειδικότερα, το εν λόγω πρόστιμο δεν επιβάλλεται όταν κατά τη διενέργεια ελέγχου ο υπόχρεος επιδεικνύει στο αρμόδιο όργανο, έγγραφο με το οποίο πιστοποιείται η απόρριψη αιτήματος του υπόχρεου έγκρισης χορήγησης τερματικού από αδειοδοτημένο πάροχο υπηρεσιών πληρωμών. Τέλος, όσοι υπόχρεοι έχουν υποβάλει αίτημα πριν την παρέλευση της οριζόμενης προθεσμίας και το τερματικό αποδοχής μέσω πληρωμών με κάρτα δεν τους έχει χορηγηθεί για λόγους που ανάγονται στο πιστωτικό ίδρυμα, γεγονός το οποίο βεβαιώνεται εγγράφως, απαλλάσσονται της επιβολής προστίμου.

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΠΑΠΑΔΕΡΑΚΗΣ

1 «δικαιούχος πληρωμής»: το φυσικό ή νομικό πρόσωπο που είναι ο τελικός αποδέκτης των χρηματικών ποσών τα οποία αποτελούν αντικείμενο της πράξης πληρωμών, σύμφωνα με την περίπτωση 13 του άρθρου 2 του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/751. (περ. γ', άρθρο 62, ν. 4446/2016)

2 «πληρωτής»: το φυσικό πρόσωπο το οποίο διατηρεί λογαριασμό πληρωμών και επιτρέπει εντολή πληρωμής από αυτόν τον λογαριασμό ή, εάν δεν υπάρχει λογαριασμός πληρωμών, το φυσικό πρόσωπο που δίνει εντολή πληρωμής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4 του ν. 3862/2010 (Α' 113). (περ. β', άρθρο 62, ν. 4446/2016)

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΕΕ/ΤΚΜ: ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΕΣΠΑ

Επιστολή ΤΕΕ/ΤΚΜ προς τον αν. Υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλ. Χαρίτση

Σημαντικές καθυστερήσεις και έντονη γραφειοκρατία σημειώνονται σε κρίσιμους για τους μηχανικούς τομείς, όπως τα προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας του ΕΣΠΑ 2012-2020, για κάποια από τα οποία δεν έχουν καν ξεκινήσει οι διαδικασίες εκταμίευσης, όπως επισημαίνεται σε επιστολή της διοικούσας επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ προς τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξη Χαρίτση. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου, με την επιστολή, η διοικούσα επιτροπή ζητά τη συμβολή του κ. Χαρίτη για την επιτάχυνση των διαχειριστικών διαδικασιών, αλλά και τον προγραμματισμό συνάντησης με την ευκαιρία της παρουσίας του στη Θεσσαλονίκη για την 82η ΔΕΘ. «Δεδομένου ότι το ΕΣΠΑ 2014-2020 αποτελεί το σημαντικότερο χρηματοδοτικό εργαλείο για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, η εμπροσθοβαρής και αποτελεσματική του διαχείριση σε συνδυασμό με κατάλληλες θεσμικές παρεμβάσεις υποστήριξης της δραστηριότητας των μηχανικών, θα συμβάλλει σημαντικά στην ανάσχεση των επιπτώσεων της κρίσης στον κλάδο. Είναι αναμφισβήτητα θετικά αποτελέσματα στην πορεία απορρόφησης του ΕΣΠΑ για το 2016, τα οποία αναγνωρίστηκαν από την ΕΕ, καθώς και οι προσπάθειες για επιπλέον χρηματοδότηση της πραγματικής οικονομίας (συμφωνίες με EBRD και EIF). Ωστόσο, σε κρίσιμους για τους μηχανικούς τομείς,

όπως στα προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, παρατηρούνται σημαντικές καθυστερήσεις και έντονη γραφειοκρατία» υπογραμμίζεται στο κείμενο της επιστολής. Ειδικότερα, όπως αναφέρεται, μέχρι σήμερα σε τρεις δράσεις του ΕΠΑΝΕΚ 2014-2020, στις οποίες έχουν ενταχθεί εκατοντάδες μηχανικοί- μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ (ειδικότερα στο πρώτο), δεν έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες εκταμίευσης των κονδυλίων. Πρόκειται για τις δράσεις «Ενίσχυση της αυτοπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης», «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα» και «Ενίσχυση Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους είσοδο τους στις νέες αγορές». Επίσης σημειώνονται συνεχείς καθυστερήσεις και γραφειοκρατία στις διαδικασίες ένταξής τους καθώς και στις διαδικασίες ελέγχου του έργου τους για όσο έργα είναι ώριμα προς υλοποίηση. Χαρακτηριστικά αναφέρονται καθυστερήσεις:

- Στο πρόγραμμα «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα», όπου δεν έχει ξεκινήσει η διαδικασία ελέγχου δικαιολογητικών για την οριστική ένταξη μηχανικών, οι οποίοι βρίσκονται στον προσωρινό κατάλογο ως εν δυνάμει δικαιούχοι από το Φεβρουάριο του 2017. Ακόμη, δεν έχει ολοκληρωθεί η οριστική ένταξη των πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης των οποίων τα αποτελέσματα είχαν

ανακοινωθεί τον Οκτώβριο του 2016.

- Στο πρόγραμμα για την ενίσχυση των Τουριστικών Επιχειρήσεων, όπου η έναρξη αξιολόγησης καθυστερεί για πάνω από ένα χρόνο. Οι αιτήσεις για το πρόγραμμα, σε μεγάλο ποσοστό, περιλαμβάνουν δαπάνες κτηριακών παρεμβάσεων για τις οποίες υποβλήθηκαν προσφορές των μηχανικών στους υποψήφιους επενδυτές.

- Στην έναρξη του προγράμματος «Εξοικονόμησης κατ' οίκον» και

- Στην αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016. «Αξίζει να σημειωθεί ότι, η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας κατέχει την πρώτη θέση σε επίπεδο εγκρίσεων/προεγκρίσεων στις δράσεις του ΕΠΑΝΕΚ για τις οποίες έχει ολοκληρωθεί το στάδιο της αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων. Με αυτά τα δεδομένα ζητούμε την συμβολή σας στην επιτάχυνση των σχετικών διαχειριστικών διαδικασιών. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα συνεργαστεί και θα συμβάλλει με κάθε τρόπο στο έργο σας. Ήδη έχει συγκροτηθεί Μόνιμη Επιτροπή Ανταγωνιστικότητας-Επιχειρηματικότητας-Καινοτομίας που αποτελείται από μηχανικούς με εμπειρία στο χώρο του επιχειρείν, αλλά και στη διαχείριση αναπτυξιακών προγραμμάτων» καταλήγει η επιστολή.

ΕΓΔΙΧ: ΚΑΝΟΝΙΚΑ Η ΕΝΑΡΞΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Έτοιμη να δεχτεί αιτήσεις θα είναι από τις 3 Αυγούστου η ειδική πλατφόρμα, που θα εξυπηρετεί τις ανάγκες της διαδικασίας Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων, σύμφωνα με όσα δήλωσε στον ραδιοφωνικό σταθμό του ΑΠΕ-ΜΠΕ, «Πρακτορείο 104,9 FM» ο ειδικός γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, Φώτης Κουρμούσης. Σύμφωνα με τον κ. Κουρμούση, η επιχείρηση που επιθυμεί να προσέλθει στη διαδικασία, θα το κάνει με τους κωδικούς του συστήματος TAXIS. Από τις 4 Αυγούστου «θα μπορεί να επιλέξει είτε να συμπληρώσει η ίδια τα στοιχεία των οφειλών προς τράπεζες είτε να περιμένει μέχρι να ολοκληρωθεί η διασύνδεση με τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, κάτι που θα γίνει στις αρχές Σεπτεμβρίου, οπότε και δεν θα χρειάζεται να τα καταχωρεί, καθώς θα τα βρίσκει προσυμπληρωμένα στην πλατφόρμα». Στην όλη διαδικασία δεν προβλέπεται να ενσωματωθούν και να ρυθμιστούν «τα χρέη που αφορούν τους πολύ μικρούς πιστωτές, τουτέστιν τα χρέη προς τους

εργαζομένους και τους πολύ μικρούς προμηθευτές». Αυτοί προβλέπεται να εξοφληθούν στο 100%, με βάση αυτή την προσατευτική διάταξη του νόμου.

- Ποια είναι η διαδικασία και το ισχύει για τους ελεύθερους επαγγελματίες: Η όλη διαδικασία αφορά «όλα τα χρέη μιας επιχείρησης προς τράπεζες, ασφαλιστικά ταμεία, εφορία και εν γένει οποιοδήποτε χρέος έχει κάποιος προς οποιοδήποτε (με εξαίρεση τις παραπάνω περιπτώσεις), ενώ μετά την καταγραφή η υπόθεση πηγαίνει σε κάποιον συντονιστή/διαμεσολαβητή, ο οποίος καλεί τους πιστωτές να τα ρυθμίσουν» περιγράφει ο ειδικός γραμματέας, ενώ σημειώνει πως οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν θα χρειάζεται να κάνουν αίτηση στην πλατφόρμα. Από τις 3 Αυγούστου και μετά, ξηγεί, για τα χρέη που έχουν προς τις εφορίες και τα ασφαλιστικά ταμεία θα μπορούν να μεταβούν «απευθείας στον ΑΑΔΕ ή ασφαλιστικό τους ταμείο, τον ΕΦΚΑ, και να τα ρυθμίζουν με τα ίδια οφέλη και 120 δόσεις».

Ρυθμίζονται και προσωπικά χρέη ενός επιχειρηματία όταν αφορούν ανάγκες της επιχείρησης. Σημαντική παράμετρος του νόμου, σύμφωνα με τον κ. Κουρμούση, είναι η δυνατότητα ρύθμισης χρεών από προσωπικές δανειοδοτήσεις κάθε τύπου ενός επιχειρηματία, όταν τα δάνεια ελήφθησαν για κάλυψη των αναγκών μιας εταιρίας. «Ο νόμος προβλέπει ρητά πως σε μια ξεχωριστή καρτέλα καταχωρούνται και τα προσωπικά χρέη, τα οποία μπορεί κάποιος να ρυθμίσει με την ίδια διαδικασία και στην ίδια πλατφόρμα διαπραγματεύσης» ξηγεί ο κ. Κουρμούσης, διευκρινίζοντας πως ο αιτών ή η αιτούσα «θα πρέπει να αποδείξει, φέρνοντας τα σχετικά τεκμήρια, πως τα χρήματα που δανείστηκε με άλλη αιτιολογία όπως π.χ ένα στεγαστικό δάνειο ή μια καταναλωτική κάρτα, χρησιμοποιήθηκαν για τις ανάγκες της επιχείρησης και τότε θα είναι δυνατό να ενσωματωθούν στη διαδικασία».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΟΡΥΚΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, ήταν ομιλητής στη Συνεδρία για την Περιβαλλοντική Πολιτική και τους Ορυκτούς Πόρους, που διοργανώθηκε, στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου Λαμιέων, κατά την πρώτη ημέρα του 2^{ου} Συνεδρίου για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση. Ο Υπουργός περιέγραψε τις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης στη χωροταξία, την εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου και την ενέργεια, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση σε ζητήματα που σχετίζονται με την οικονομία της Στερεάς Ελλάδας. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου οι πέντε άξονες πολιτικής που περιέγραψε ο Υπουργός και για την αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της χώρας περιλαμβάνουν: -Την ψήφιση του λατομικού νομοσχεδίου, που στοχεύει στην απλοποίηση της αδειοδότησης, την πλήρη προσαρμογή της νομοθεσίας στις προβλέψεις του Κοινοτικού Δικαίου και την αντικατάσταση της πρακτικής των απευθείας αναθέσεων από δημοπρασίες. -Τη θεσμοθέτηση αλλαγών στο μεταλλευτικό κώδικα. - Το σχεδιασμό ειδικού χωροταξικού για τον ορυκτό πλούτο. - Την προτεραιοποίηση της εκμετάλλευσης των δημόσιων ορυκτών πόρων, στη βάση μελέτης που θα συντάξει το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών

Ενέργειας. Ο Υπουργός έκανε ειδική αναφορά στην περίπτωση της ΛΑΡΚΟ, περιγράφοντας τα σημαντικότερα προβλήματα που αυτή αντιμετωπίζει: τις οφειλές προς τη ΔΕΗ, την αμφισβήτηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος βασικών μονάδων της, καθώς και την κακοδιαχείριση και την απουσία στρατηγικού σχεδιασμού. Αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες που ακολουθεί το Υπουργείο για την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων και υποστήριξε ότι «το φθινόπωρο θα κληθούμε να λάβουμε στρατηγικές αποφάσεις, μέσα από διαδικασίες διαλόγου με τη Διοίκηση και τους εκπροσώπους των εργαζομένων, για τη διαμόρφωση ενός βραχυπρόθεσμου προγράμματος, που θα δίνει απαντήσεις στα τρέχοντα ζητήματα ρευστότητας της εταιρείας, και ενός στρατηγικού σχεδίου, που θα την αναδιοργανώσει και θα την καταστήσει ισχυρή στο μέλλον». Αναφερόμενος στον κλάδο της ενέργειας ο Υπουργός εκτίμησε ότι αν και ο λιγνίτης θα διατηρήσει την ειδική του θέση στο ενεργειακό μείγμα, ταυτόχρονα θα αυξηθούν τα μερίδια ΑΠΕ και φυσικού αερίου. Υπενθύμισε ότι στη Στερεά Ελλάδα βρίσκονται κάποιες από τις ευνοϊκότερες περιοχές στην Ευρώπη για την ανάπτυξη αιολικών πάρκων και περιέγραψε τις πρωτοβουλίες της Κυβέρνη-

σης για την ανάπτυξη του κλάδου των ΑΠΕ: Την ολοκλήρωση του κύκλου αδειοδοτήσεων με το καθεστώς εγγυημένων τιμών, την προώθηση σύγχρονου ειδικού χωροταξικού που θα λαμβάνει υπόψη τις επιπτώσεις στο περιβάλλον και την προώθηση Ενεργειακών Κοινοτήτων, μέσω των οποίων οι τοπικές κοινωνίες θα μπορούν να συμμετέχουν στον ενεργειακό σχεδιασμό και να αξιοποιήσουν σύγχρονα εργαλεία, όπως ο οικονομικός ενεργειακός συμψηφισμός (virtual net metering). Ειδικά για την οικονομία της Στερεάς Ελλάδας ο κ. Σταθάκης στάθηκε στην προωθούμενη επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου σε 6 πόλεις της περιοχής, καθώς και στη δυνατότητα αξιοποίησής του από εταιρείες, όπως η ΛΑΡΚΟ. Υποστήριξε ότι σε περιοχές ορεινές και δασικές είναι ιδιαίτερα χρήσιμη η ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων και περιέγραψε τα νέα επιδοτούμενα προγράμματα για τον σκοπό αυτό. Τέλος, υπογράμμισε τη θετική συμβολή του προγράμματος της διακομιμότητας στη συγκράτηση του ενεργειακού κόστους των βιομηχανιών της περιοχής και τάχθηκε υπέρ της παράστασής του.

ΝΕΑ ΜΟΝΑΔΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ, 19,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Τη χρηματοδότηση του έργου ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων στη Αλεξανδρούπολη, συνολικής δημόσιας δαπάνης 19,7 εκατ. ευρώ, ανακοινώνουν το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης και το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου με την υπογραφή της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και του Ταμείου Συνοχής (ΤΣ), Ευγενίας Φωτονιάτα, εντάσσεται στο νέο ΕΣΠΑ, το έργο «Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας μη επικινδύνων Αστικών Στερεών Αποβλήτων Ανατολικού Τομέα Περιφέρειας Ανατ. Μακεδονίας - Θράκης». Η Μονάδα Επεξεργασίας Απορριμμάτων περιλαμβάνει μηχανική διαλογή για το διαχωρισμό ανακυκλώσιμων υλικών, αερόβια κομποστοποίηση, βιολογική επεξεργασία με αναερόβια χώνευση και παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από το παραγόμενο βιοαέριο σε μονάδα ισχύος 600 KW. Η συνολική ποσότητα αποβλήτων που θα οδηγείται επτά στις μονάδες είναι 44.826 τόνοι εκ των οποίων ένα μέρος θα είναι προδιαλεγμένα βιοαπόβλητα (5.971 τόνοι) και αφορά εξυπηρετούμενο πληθυσμό 200.000 κατοίκων όλων των Δήμων της ΠΕ Ροδόπης και των Δήμων Σουφλίου και Αλεξανδρούπολης της ΠΕ Έβρου.

- **Δήλωση Αλέξη Χαρίτση:** Για το νέο αυτό έργο, ο

αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, δήλωσε: «Με γνώμονα την περιβαλλοντική ισορροπία και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών προχωράμε στην χρηματοδότηση αυτού του πρωτοποριακού έργου που αντιμετωπίζει αποφασιστικά το χρόνιο πρόβλημα των αποβλήτων στους νομούς Έβρου και Ροδόπης. Η ΜΕΑ Αλεξανδρούπολης θα λειτουργεί με βάση τις προδιαγραφές που θέτει ο εθνικός σχεδιασμός διαχείρισης απορριμμάτων που με συνέπεια εφαρμόζουμε και ο οποίος επικεντρώνει στον περιορισμό των αποβλήτων στην πηγή, στην ενίσχυση της ανακύκλωσης και της επαναχρησιμοποίησης μέσα από οικονομικά και περιβαλλοντικά βιώσιμες επενδύσεις. Για την υλοποίηση αυτού του σχεδιασμού έχουμε ήδη ενεργοποιήσει περισσότερα από 1 δισ. ευρώ από το νέο ΕΣΠΑ αλλά και από εθνικούς πόρους. Σε στενή συνεργασία με τους αυτοδιοικητικούς και παραγωγικούς φορείς στηρίζουμε και χρηματοδοτούμε όλες τις αναγκαίες υποδομές και έργα που βάζουν τέλος στην άναρχη διαχείριση των αποβλήτων και αναβαθμίζουν τις αναπτυξιακές δυνατότητες των τοπικών κοινωνιών».

- **Δήλωση Σωκράτη Φάμελλου:** Ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος, σε δηλώσεις του ανέφερε: «Η ΜΕΑ της Αλε-

ξανδρούπολης είναι το πρώτο μεγάλο έργο του περιφερειακού σχεδιασμού της Ανατολ. Μακεδονίας - Θράκης και δίνει διέξοδο στην διαχείριση των αποβλήτων των νομών Ροδόπης και Έβρου, που σήμερα εξυπηρετούνται αποκλειστικά από τον υπερλειτουργούντα ΧΥΤΑ Κομοτηνής, ενώ πρόσφατη είναι η διακοπή λειτουργίας των ανεξέλεγκτων χωματερών στην περιοχή. Στον ίδιο χώρο είναι ήδη εγκατεστημένο και λειτουργεί το Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) Αλεξανδρούπολης και επίσης προβλέπεται άμεσα η κατασκευή ΧΥΤΥ με 5,1 εκατ. ευρώ, ενώ είναι ταυτόχρονα σε εξέλιξη η αποκατάσταση του ΧΑΔΑ της Αλεξανδρούπολης δαπάνης 3,1 εκατ. ευρώ. Τα 100% δημόσια αυτά έργα αποτελούν σημαντικές υποδομές και ανοίγουν τη σελίδα της σύγχρονης ολοκληρωμένης διαχείρισης αποβλήτων στην ακριτική Περιφέρεια της χώρας μας. Διασφαλίζουν πλήρη περιβαλλοντική προστασία, χαμηλό κόστος διαχείρισης ενώ η αναπτυξιακή τους διάσταση είναι σημαντική: Προβλέπεται η δημιουργία άνω των 100 νέων θέσεων εργασίας στο σύνολο των υποδομών αυτών, πέραν του αριθμού των εργαζομένων που θα απασχοληθούν κατά την κατασκευή των έργων».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕ ΠΕΝΤΕ ΔΟΣΕΙΣ Ο ΦΕΤΙΝΟΣ ΕΝΦΙΑ

Την επανάληψη του περυσινού σχήματος πληρωμής του ΕΝΦΙΑ αποφάσισε η κυβέρνηση. Με τροπολογία που κατατέθηκε το απόγευμα της Πέμπτης στη Βουλή προβλέπεται ότι ο φετινός ΕΝΦΙΑ πρόκειται να πληρωθεί σε πέντε μηνιαίες δόσεις, από τον Σεπτέμβριο 2017 έως και τον Ιανουάριο 2018. Σύμφωνα με μεροπιάζ του capital.gr με άλλες τροπολογίες που κατατέθηκαν στη Βουλή: -Θεσπίζεται ταχεία διαδικασία επιστροφής ΦΠΑ, δηλαδή χωρίς τη διενέργεια ελέγχου για επιστρεφόμενα ποσά έως 10.000 ευρώ. Προϋπόθεση για την

υπαγωγής τη συγκεκριμένη ταχεία διαδικασία είναι να μην έχει εκδοθεί πράξη διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου μετά από έλεγχο. -Δίνεται η δυνατότητα στους αγρότες να υποβάλλουν τροποποιητικές δηλώσεις φόρου εισοδήματος Ε1 έως και το τέλος Οκτωβρίου προκειμένου να διορθώσουν τα λάθη που έγιναν με τους κωδικούς 037-038 για τους κατ'επάγγελμα αγρότες που οδηγεί στην παροχή σε αυτούς του αφορολόγητου ορίου. -Απαλλάσσονται από το φόρο κερδών τυχερών παιχνιδιών τα χρηματικά έπαθλα που δίνονται στους

καταναλωτές μέσω προγραμμάτων συχνής χρήσης χρεωστικών και πιστωτικών καρτών. -Τα κέρδη από μεταβίβαση μετοχών και άλλων τίτλων που δεν διαπραγματεύονται σε οργανωμένη αγορά δεν θα φορολογούνται ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά ως εισόδημα φυσικών προσώπων από υπεραξία (15%). Η αλλαγή ισχύει αναδρομικά από το φετινό εισόδημα.

ΑΠΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΝΦΙΑ ΩΣ ΤΟ 2018 ΜΟΝΟ ΟΙ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΟΥ ΕΠΛΗΓΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΟ ΣΕ ΛΕΣΒΟ ΚΑΙ ΚΩ

Η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ έως το 2018 την οποία ανακίνησε το υπουργείο Οικονομικών για τη Λέσβο και την Κω θα ισχύσει μόνο για τις κατοικίες που βρίσκονται στα δύο νησιά και έχουν διαπιστωμένες ζημιές από τους σεισμούς. Αυτό διευκρινίζουν αρμόδιες πηγές του υπουργείου Οικονομικών

σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο θα εφαρμοσθεί το μέτρο που έχει ως στόχο την ανακούφιση των πληγέντων στις δύο περιοχές που δοκιμάστηκαν από τους σεισμούς. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα διευκρινίζεται ότι εάν ένας κάτοικος Αθήνας έχει ένα εξοχικό στην Κω και αυτό έχει πάθη ζημιά -

ανεξάρτητα από την έκτασή της - θα απαλλαγεί από τον ΕΝΦΙΑ για το σπίτι αυτό στην Κω και όχι από τον ΕΝΦΙΑ για την κατοικία του στην Αθήνα. Μαζί με το σπίτι που έχει πάθη ζημιά απαλλάσσεται και το οικοπέδο. Αντίθετα δεν προβλέπεται απαλλαγή μόνο οικοπέδου από τον ΕΝΦΙΑ

ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ ΤΩΝ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΥΠΕΡ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙΣΑΣ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Εγκρίνεται, από 01.01.2017, η απόδοση στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) των επιβαλλόμενων εισφορών υπέρ σύνταξης επί της καταβληθείσας μισθοδοσίας των υπαλλήλων της Γενικής Κυβέρνησης, πλην Κεντρικής Διοίκησης, οι οποίες εμφανίζονται στις καταστάσεις πληρωμής μισθοδοσίας, στους Κωδικούς Αριθμούς Εσόδων (Κ.Α.Ε.) 0821, 0822, 0823, 0824, 0825, 0826, και 0827 του κρατικού

προϋπολογισμού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό ορίζει Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Γιώργου Χουλιαράκη, του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσου Πετρόπουλου και της υφυπουργού Οικονομικών Αικατερίνης Παπαναταίου, η οποία δημοσιεύθηκε στη Διαύγεια. Η απόδοση των ανωτέρω εισφορών, οι οποίες έχουν ενταχθεί στο σύστημα πληρωμών της Ε.Α.Π., πραγματοποιεί-

ται, με εντολή της Διεύθυνσης Λογαριασμών Δημοσίου ή του νόμιμα εξουσιοδοτημένου αυτής οργάνου. Η απόδοση των εισφορών, οι οποίες εμφανίζονται στους οικείους Κωδικούς Αριθμούς Εσόδων για πληρωμές που πραγματοποιούνται, μέσω ΔΟΥ, διενεργείται με ευθύνη της αρμόδιας ΔΟΥ ή της αρμόδιας Διεύθυνσης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων με εντολές των νόμιμα εξουσιοδοτημένων οργάνων αυτών.

ΕΝΠΕ: ΠΡΟΩΘΕΙΤΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Τη δέσμευση του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτη Κουρουμπλή ότι στο νομοσχέδιο που ετοιμάζεται να καταθέσει το Υπουργείο θα περιλαμβάνεται ρύθμιση για τη νομιμοποίηση λιμενικών εγκαταστάσεων όπως έχει προτείνει εδώ και καιρό η Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), απέσπασε χτες ο Πρόεδρος της ΕΝΠΕ, Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Κώστας Αγοραστός, αναφέρει σχετικό δελτίο Τύπου της ΕΝΠΕ. «Χρειάζεται να ληφθεί μια γενναία απόφαση: Να νομιμοποιηθούν άμεσα οι λιμενικές εγκαταστάσεις, που κατασκευάστηκαν από δημόσιο φορέα χωρίς άδεια, εφ' όσον εξακολουθούν να παραμένουν σε δημόσιο φορέα και να χρησιμοποιούνται», επισήμανε ο κ. Κ. Αγοραστός σε σύσκεψη σήμερα στο Υπουργείο Ναυτιλίας υπό τον Υπουργό κ. Π. Κουρουμπλή και με τη συμμετοχή του Υφυπουργού κ. Νεκτάριου Σαντορινιού, των Γενικών Γραμματέων κ. κ. Δ. Καλαματιανού και Χρ. Λαμπριδίου, του προέδρου της ΚΕΔΕ κ. Γιώργου

Πατούλη, εκπροσώπων της Αυτοδιοίκησης και υπηρεσιακών παραγόντων. «Για μια σειρά από λόγους, πολλές λιμενικές εγκαταστάσεις στερούνται άδειας, σε κάποιες περιπτώσεις δεν υπάρχουν καν τα απαραίτητα έγγραφα, με αποτέλεσμα να θέλουμε να κάνουμε έργα, να έχουμε τους πόρους και από το ΕΣΠΑ αλλά να μην μπορούμε. Είναι επιβεβλημένο να αντιμετωπιστεί το ζήτημα νομοθετικά και από εδώ κι στο εξής να τεθεί μια νέα αφετηρία», είπε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος της ΕΝΠΕ για να εξασφαλίσει τη σχετική δέσμευση του κ. Π. Κουρουμπλή. Όσον αφορά το σχέδιο που επεξεργάζεται το Υπουργείο για εκσυγχρονισμό του συστήματος λιμενικής διακυβέρνησης, ο κ. Κ. Αγοραστός εξέφρασε την άποψη πως «η οποία ρύθμιση δεν μπορεί να αφορά οριζόντια το σύνολο της χώρας καθώς η κατάσταση, οι ανάγκες, τα προβλήματα είναι διαφορετικά σε κάθε περιφέρεια». Για τον λόγο αυτό πρότεινε σε κάθε γεωγραφική περιφέρεια η οικεία Περιφέρεια μαζί με τους Δήμους να

συνεργαστούν για να διαμορφώσουν κοινή πρόταση. Ξεκαθάρισε, πάντως, πως τα λιμενικά ταμεία «πρέπει να είναι βιώσιμα και να υλοποιούν συγκεκριμένα επιχειρησιακά σχέδια στην κατεύθυνση περαιτέρω ανάπτυξης του τουρισμού και των θαλάσσιων μεταφορών προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και οικονομίας». Ο Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών έκανε λόγο για «κόστος ανισότητας που δημιουργείται από το γεγονός ότι κάποια λιμάνια αναπτύσσονται και άλλα όχι», χαρακτήρισε τα λιμάνια και τις μαρίνες «πολύτιμα εργαλεία για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας» και ανέδειξε την αναγκαιότητα προσαρμογής κρίσιμων δημόσιων υποδομών. «Ακόμη και εγκληματικό μπορεί να χαρακτηριστεί ότι λόγω του δαιδαλώδους νομικού πλαισίου δεν αξιοποιούμε τον πλούτο που έχουμε, τις μαρίνες, με αποτέλεσμα η ελληνική οικονομία να χάνει πολλά εκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο», επισήμανε ο κ. Κ. Αγοραστός.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΖΗΤΗΣΑΝ ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΔΕΣΦΑ

Οι επιπτώσεις από το φιάσκο με τους Αζέρους και τις αποφάσεις του πρώην υπουργού Ενέργειας που έφεραν τη σύγκρουση με τη Socar και το ναυάγιο στον πρώτο διαγωνισμό για την πώληση του ΔΕΣΦΑ, συνεχίζουν να δημιουργούν αναταράξεις και στον εν εξελίξει νέο διαγωνισμό για την πώληση του 66% του διαχειριστή του συστήματος φυσικού αερίου. Το energypress.gr γράφει ότι αυτό τουλάχιστον προκύπτει από τα όσα ζήτησαν από το ΤΑΙΠΕΔ οι ενδιαφερόμενες εταιρείες που έχουν προσέλθει στη φάση της εκδήλωσης του μη δεσμευτικού ενδιαφέροντος. - Τι ζητούν επί της ουσίας όσοι προτιθενται να συμμετάσχουν στο νέο διαγωνισμό; Όχι δε θα βιώσουν τις δυσάρεστες εκπλήξεις που έζησαν επί υπουργίας Σκουρλέτη οι Αζέροι της Socar και ότι οι όροι του διαγωνισμού αλλά και το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του ΔΕΣΦΑ θα περιλαμβάνουν πρόσθετες δικλείδες ασφάλειας, ώστε ο νέος μέτοχος να είναι καλυμμένος απέναντι στο ενδεχόμενο αλλαγών που πιθανόν να επηρεάσουν στο μέλλον τα έσοδα της

εταιρείας και την απόδοση της επένδυσης. Στο πλαίσιο αυτό στις συζητήσεις που έχουν γίνει μέχρι τώρα με τους επενδυτές έχουν ζητηθεί κατά κύριο λόγο δύο πράγματα: Πρώτον η εκτεταμένη αναθεώρηση των τιμολογίων που επίκειται από το ρυθμιστή να έχει χρονική διάρκεια τουλάχιστον τεσσάρων ετών, δηλαδή να διασφαλίζεται ρητά για τον νέο ιδιοκτήτη ότι δεν πρόκειται να υπάρξουν αλλαγές στα έσοδα της εταιρείας μέχρι το 2022. Μάλιστα το γεγονός ότι έχουν ζητηθεί συγκεκριμένα να υπάρξει αμετάβλητο WACC και τιμολόγια δείχνει ότι οι ενδιαφερόμενοι έχουν πλήρη γνώση των όσων συνέβησαν στη διεκυστήριδα μεταξύ ΥΠΕΝ και Socar. Το δεύτερο που έχει ζητηθεί είναι να καθοριστεί με λεπτομέρεια η λεγόμενη ανακτισημια διαφορά των 350 εκατ. ευρώ, η οποία θα ζητηθεί από το ΔΕΣΦΑ μέσω των τιμολογίων σε διάστημα 20ετίας. Οι επενδυτές ζητούν από τώρα να υπάρξει σαφής και ρητός προσδιορισμός των εσόδων που θα ανακτηθούν ανά έτος σε όλη τη διάρκεια της 20ετίας, ούτως ώστε να μην υπάρξει

καμία δυσάρεστη έκπληξη από πολιτικές αποφάσεις. Και εδώ δηλαδή είναι σαφές ότι οι επενδυτές έχουν υπόψη τους το κακό προηγούμενο με την περίπτωση της Socar και ζητούν πρόσθετες εγγυήσεις και ασφαλιστικές δικλείδες. Είναι σαφές ότι οι επενδυτές ζητούν ξεκάθαρους όρους για τη μελλοντική λειτουργία του ΔΕΣΦΑ ούτως ώστε να μπορούν να έχουν μια σαφή και ολοκληρωμένη εικόνα για την επένδυση τους στο διαχειριστή. Και εδώ βεβαίως δημιουργείται ένα μεγάλο δίλημμα για την κυβέρνηση, η οποία θυμίζουμε έχει μπροστά της και ένα πολιτικό συμβολισμού στοίχημα, δηλαδή να πετύχει στο νέο διαγωνισμό υψηλότερο τίμημα από τα 400 εκατ. ευρώ που προσέφεραν οι Αζέροι. Σε κάθε περίπτωση οι επενδυτές προειδοποιούν ότι θέλουν μια πλήρη εικόνα για τα έσοδα που θα έχει ο ΔΕΣΦΑ τα επόμενα χρόνια και ανάλογα με το πως θα διαμορφωθούν οι αποδόσεις, θα καθοριστεί και το τίμημα που θα προσφερθεί.

WINDEUROPE: 6,1 GW ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΘΗΚΑΝ ΣΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ - 46 MW ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

6,1 γιγαβάτ αιολικών εγκαταστάθηκαν στην Ευρώπη στο α' εξάμηνο του 2017, ενώ στην Ελλάδα προστέθηκαν 46 μεγαβάτ, σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό σύνδεσμο WindEurope. Το energypress.gr γράφει ότι πανευρωπαϊκά εγκαταστάθηκαν 4,8 γιγαβάτ κερσαίων αιολικών, με 2,2 γιγαβάτ στη Γερμανία, 1,2 γιγαβάτ στη Βρετανία και 492 μεγαβάτ στη Γαλλία. Οι επεν-

δύσεις έφτασαν τα 8,3 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 5,3 δισ. κατευθύνθηκαν σε κερσαία αιολικά και 2,9 δισ. σε υπεράκτια αιολικά, με το 53% αυτών να εντοπίζεται στη Γερμανία. Με αφορμή τα ανωτέρω στοιχεία, ο υπεύθυνος πολιτικής του WindEurope, Πιέρ Ταρντιό, δήλωσε πως «είμαστε καθ' οδόν για ένα καλό έτος σε εγκαταστάσεις, αλλά η ανάπτυξη εντοπίζεται σε συ-

γκεκριμένες αγορές. Τουλάχιστον δέκα ευρωπαϊκές χώρες δεν εγκατέστησαν ούτε ένα μεγαβάτ φέτος... Τα κράτη-μέλη πρέπει να υποβάλουν το συντομότερο δυνατόν τα εθνικά τους σχέδια για το 2030. Σε συνδυασμό με το τριετές πρόγραμμα δημοπρασιών που πρότεινε η Κομισιόν, τα εθνικά σχέδια θα μας δώσουν την αναγκαία ορατότητα».

ΡΑΕ: ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΣΙΝΤΕΖ ΤΟΥ ΡΩΣΟΥ ΜΕΓΙΣΤΑΝΑ ΛΕΜΠΝΕΤΦ

Η ΡΑΕ αποφάσισε σήμερα τη χορήγηση Άδειας Προμήθειας Φυσικού Αερίου στην εταιρεία «SINTEZ GREEN ENERGY CYPRUS LTD». Το energypress.gr γράφει ότι η άδεια θα έχει εικοσαετή διάρκεια, ενώ ως βασικός μέτοχος αναφέ-

ρεται ο Ρώσος μεγιστάνας Λεονίντ Λεμπνέντεφ, ο οποίος έχει εκφράσει επανειλημμένα την προθυμία του να αναπτύξει έργα στη χώρα μας, μέσω σχετικών αιτημάτων στη ΡΑΕ. Η Sintez είχε αιτηθεί τη χορήγηση άδειας προμήθειας

το Μάιο, ενώ στις αρχές Ιουλίου αιτήθηκε άδεια διανομής για φυσικό αέριο στις Σέρρες, τη Βέροια και το Κιλκίς.

ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΕ ΑΡΧΑΙΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ ΤΑΡ, ΣΤΗ ΓΕΜΙΣΤΗ ΕΒΡΟΥ

Νεκροταφείο που χρονολογείται τον 5ο - 6ο αιώνα βρέθηκε κατά τις εργασίες που γίνονται για τον ΤΑΡ, στην ευρύτερη περιοχή της Γεμιστής, Αλεξανδρούπολης. Σύμφωνα με το e-entros.gr πιο συγκεκριμένα, τις τελευταίες ημέρες οι εργασίες του ΤΑΡ στην περιοχή, έφεραν στο φως 73 τάφους, στο σημείο όπου θα ενωθεί ο αγωγός με την Τουρκία. Την πρώτη μέρα

αυτής της ανακάλυψης κανένας δεν πίστευε πως ο αριθμός των τάφων θα φτάσει στους 73! Πρόκειται για ένα εύρημα μεγάλης αρχαιολογικής σημασίας αφού οι πρώτες εκτιμήσεις κάνουν λόγο, όπως προείπαμε, για τάφους του 5ου - 6ου αιώνα. Να επισημάνουμε πως ο ΤΑΡ σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Έβρου με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης

σταμάτησαν αμέσως τις εργασίες, ώπου να χαρτογραφηθούν οι τάφοι και να μεταφερθούν από εκείνο το σημείο έως το τέλος της βδομάδας. Πάντως δεν είναι η πρώτη φορά που κατά τις εργασίες του ΤΑΡ βρίσκονται αρχαία ευρήματα, μιας και πριν από λίγους μήνες είχε βρεθεί στην περιοχή της Παλαγίας αρχαία ναός.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΓΙΑ ΝΑ ΣΧΕΔΙΑΣΕΙ ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΑΝΑΖΗΤΑ Η ΔΕΗ

Τα σχέδιά της για την είσοδο στην αγορά φυσικού αερίου θέλει να βάλει μπροστά η ΔΕΗ, ζητώντας τη βοήθεια συμβούλου για την επεξεργασία του «οδικού χάρτη» για τη διείσδυση της εταιρείας στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου με συγκεκριμένες προτεραιότητες και χρονοδιαγράμματα. Το energypress.gr γράφει ότι ο σύμβουλος καλείται επίσης να βοηθήσει τη ΔΕΗ στην ανάπτυξη Επιχειρησιακού Σχεδίου για τη δραστηριοποίησή της στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου, καθώς και τη μεθοδολογία τιμολόγησης ενεργειακών προϊόντων, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα συνδυασμένα προϊόντα. Αυτό που ενδιαφέρει τη ΔΕΗ, είναι να βρεθεί σε όσο το δυνατό καλύτερη θέση από τη στιγμή που θα αποφασίσει να μπει στην αγορά φυσικού αερίου, με το ενδιαφέρον της επιχείρησης να αφορά τόσο τη χονδρική, όσο και τη λιανική αγορά. Άλλωστε, η ΔΕΗ έχει αποφασίσει να υποβάλει άμεσα αίτηση για τη χορήγηση άδειας προμήθειας φυσικού αερίου, με το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης να επικυρώνει τη σχετική απόφαση στην τελευταία συνεδρίασή του. Για την επιλογή του κατάλληλου συμβούλου, η ΔΕΗ έχει προχωρήσει στην προκήρυξη ηλεκτρονικού διαγωνισμού με ανοικτή διαδικασία για τη σύναψη σύμβασης με αντικείμενο την «Εκπόνηση μελέτης σκοπιμότητας και επιχειρηματικού σχεδίου για τη διείσδυση της ΔΕΗ Α.Ε. στην αγορά φυσικού αερίου στην Ελλάδα». Η ΔΕΗ περιμένει να λάβει προσφορές από τους ενδιαφερόμενους να αναλάβουν το έργο μέχρι τις 8 Σεπτεμβρίου, μετά και την παράταση που δόθηκε. Ο συνολικός προϋπολογισμός, κατά την εκτίμηση της ΔΕΗ ανέρχεται σε 500 χιλ. ευρώ, με το ποσό αυτό να αποτελεί το ανώτατο όριο προσφοράς.

- Τα καθήκοντα του συμβούλου: Ο σύμβουλος που θα αναλάβει την εκπόνηση της μελέτης, θα προσφέρει στη ΔΕΗ υπηρεσίες που διακρίνονται σε τρία βασικά τμήματα: I. Ανάλυση αγοράς προμήθειας φυσικού αερίου, διαμόρφωση στρατηγικής δραστηριοποίησης στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου και ανάπτυξη Επιχειρησιακού Σχεδίου. II. Διαμόρφωση στρατηγικής στη χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου. III. Ανάλυση υποδομών CNG, LNG και Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου και κατάρτιση μελετών σκοπιμότητας για τη δραστηριοποίηση στις εν λόγω αγορές στις γεωγραφικές περιοχές που θα υποδείξει η ΔΕΗ

- Ανάλυση αγοράς προμήθειας φυσικού αερίου: Σε ό,τι αφορά την ανάλυση της αγοράς προμήθειας φυσικού αερίου, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται για την αποτύπωση του υφιστάμενου και μελλοντικού ρυθμιστικού και νομικού πλαισίου της αγοράς φυσικού αερίου όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και στην υπόλοιπη ΕΕ, καθώς και την ευρύτερη γεωγραφική περιοχή (Νοτιοανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική).

Επίσης, ο σύμβουλος καλείται να περιγράψει αναλυτικά την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στη λιανική αγορά

προμήθειας φυσικού αερίου στην Ελλάδα (βασικοί παίκτες, μερίδια αγοράς, πελατειακά τμήματα, τιμολόγια), καθώς και να αποτυπώσει τη δυνητική αγορά και τον ανταγωνισμό. Η ΔΕΗ ενδιαφέρεται να αποκτήσει εικόνα για τη δυναμική των πιθανών ανταγωνιστών, καθώς και τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα του ανταγωνισμού. Δεδομένου ότι η ΔΕΗ γνωρίζει ήδη από πρώτο χέρι την κατάσταση στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, η ΔΕΗ θα μπορούσε να αξιοποιήσει τα μάλα μια ανάλυση ανταγωνιστικότητας (συγκριτικών πλεονεκτημάτων/μειονεκτημάτων) του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας στις διάφορες χρήσεις λαμβάνοντας υπόψη ποσοτικά (π.χ. σύγκριση τιμών) και ποιοτικά κριτήρια (π.χ. περιβαλλοντικά όρια, πράσινη ενέργεια), εξ ου και ζητά από το σύμβουλο να την προμηθεύσει με τη σχετική ανάλυση. Άλλωστε, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται ιδιαίτερα για τη δυνατότητα παροχής συνδυασμένων ενεργειακών προϊόντων στους πελάτες της. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο ενδιαφέρεται για την αποτύπωση της διαθεσιμότητας και πρόσβασης των απαραίτητων υποδομών σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα για το προσδιορισμό των διαθέσιμων περιοχών δραστηριοποίησης και δυνητικών πελατών στα συνδυασμένα ενεργειακά προϊόντα. Η τελευταία πτυχή, σε ό,τι αφορά την ανάλυση της αγοράς προμήθειας φυσικού αερίου που ζητάει η ΔΕΗ από το σύμβουλο, αφορά το benchmarking προμηθευτών φυσικού αερίου στο εξωτερικό, και συγκεκριμένα σε ό,τι αφορά αγορές δραστηριοποίησης εκτός από αυτή του φυσικού αερίου, πελατειακά τμήματα, τιμολόγια, συνδυασμένα ενεργειακά προϊόντα, στρατηγικές προώθησης των προϊόντων, καθώς και το ποιά θα μπορούσε να είναι τα επόμενα βήματα.

- Στρατηγική δραστηριοποίησης στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου: Προκειμένου να διαμορφώσει τη στρατηγική της εν όψει της δραστηριοποίησής της στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου, η ΔΕΗ ζητάει από το σύμβουλο να προχωρήσει στην αξιολόγηση πελατειακών τμημάτων (π.χ. οικιακό, εμπορικό, ξενοδοχειακό, Βιομηχανικό), με στόχο τον προσδιορισμό των τμημάτων στα οποία η ΔΕΗ θα στοχεύσει. Παράλληλα, η ΔΕΗ επιζητά και το σχεδιασμό στρατηγικής απόκτησης πελατών ανά πελατειακό τμήμα και γεωγραφική περιοχή (κανάλια πωλήσεων, προωθητικές ενέργειες), καθώς και την ανάπτυξη τιμολογιακής πολιτικής ανά πελατειακό τμήμα συνδυαστικά και με ηλεκτρισμό, αλλά και την ανάπτυξη προϊόντων, πρακτικών πώλησης και σχημάτων ανάπτυξης ανά πελατειακό τμήμα. Ο σύμβουλος καλείται να περιγράψει τα πιθανά χαρτοφυλάκια ενεργειακών προϊόντων σε το ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που ενδιαφέρουν τη ΔΕΗ: ηλεκτρική ενέργεια, φυσικό αέριο, ενεργειακές υπηρεσίες. Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα έχει να κάνει με τη διαμόρφωση στρατηγικής αγοράς φυσικού αερίου, σε ό,τι αφορά π.χ. με το κόστος χονδρεμπορικής,

το κόστος μεταφοράς κ.α.

Ζητούμενο, τέλος, αποτελεί και η διαμόρφωση ενός λειτουργικού μοντέλου για τη δραστηριοποίηση στην αγορά προμήθειας φυσικού αερίου, αξιοποιώντας και τις synergies με την ηλεκτρική ενέργεια. Προς τούτο, χρειάζεται να προσδιοριστούν οι απαιτήσεις σε ανθρώπινο δυναμικό, συστήματα κ.λπ.

- Διαμόρφωση στρατηγικής στη χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου: Ο σύμβουλος που ψάχνει η ΔΕΗ καλείται να συμβάλει και στη διαμόρφωση της στρατηγικής βάσει της οποίας θα κινηθεί η εταιρεία στη χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου, ζήτημα για το οποίο προέχει η ανάλυση και αποτύπωση του υφιστάμενου και μελλοντικού ρυθμιστικού και νομικού πλαισίου που διέπει τη χονδρεμπορική αγορά φυσικού αερίου στην Ελλάδα, στην ΕΕ και στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή (Νοτιοανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική). Σε αυτή τη βάση, ο σύμβουλος καλείται να παρουσιάσει τις δυνατότητες και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη συμμετοχή της ΔΕΗ στην αγορά φυσικού αερίου και τις σχέσεις με το Διαχειριστή του Συστήματος (ΔΕ-ΣΦΑ), καθώς και να αναλύσει τις διαθέσιμες πηγές αγοράς φυσικού αερίου (δημοπρασίες ΔΕΠΑ, εναλλακτικοί πάροχοι, δραστηριοποίηση στο σημείο εισόδου του αγωγού φυσικού αερίου από Βουλγαρία (Σιδηρόκαστρο), LNG Ρεβουθούσας κ.α.). Ακόμα, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται για την ανάλυση και αποτύπωση όλων των νέων έργων στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, η υλοποίηση των οποίων συγκεντρώνει αρκετές πιθανότητες και πώς αναμένεται να διαφοροποιηθεί το υφιστάμενο περιβάλλον και να επηρεαστεί η επιχειρηματική δραστηριότητα, όπως και για την ανάλυση εμπορικών και τεχνολογικών περιορισμών και παρουσίαση προτεινόμενων λύσεων. Παράλληλα, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται να μελετήσει τη στρατηγική διείσδυσης αντίστοιχων με την ίδια εταιρειών στην αγορά φυσικού αερίου /CNG/LNG σε άλλες χώρες. Ένα ακόμα ερώτημα που καλείται να απαντήσει ο σύμβουλος αφορά τον αν είναι αναγκαία ή όχι η επιλογή συνεταιίρου, σε ποιες δραστηριότητες και με ποια χαρακτηριστικά, όπως και το αν αποτελεί αναγκαιότητα ή όχι η πρόσβαση στην αγορά φυσικού αερίου σε γειτονικές χώρες. Τέλος, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται για τη διαμόρφωση στρατηγικής αγοράς φυσικού αερίου από τις διαφορετικές πηγές αγοράς φυσικού αερίου, λαμβάνοντας υπόψη το προφίλ κατανάλωσης των δυνητικών πελατών της ΔΕΗ στη λιανική αγορά φυσικού αερίου αλλά και το προφίλ των εργασιών της ΔΕΗ στην ελληνική επικράτεια, όπως επίσης και για τη διαμόρφωση στρατηγικής για την απόκτηση δικαιωμάτων μεταφοράς τόσο στο ΕΣΦΑ όσο και στις διασυνδέσεις.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΠΟ ΦΛΟΥΔΕΣ ΞΥΛΟΥ ΣΤΟ ΚΑΤΩ ΝΕΥΡΟΚΟΠΙ

Ηλεκτρική ενέργεια από φλούδες Ξύλου παράγει μία νεοσύστατη μονάδα στο Κάτω Νευροκόπι, η οποία προμηθεύεται τις φλούδες ως υπολείμματα από την επεξεργασία παραγωγής πέλετ παρακείμενων μονάδων. Σύμφωνα με το yraithros.gr «η μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας είναι εγκατεστημένη δίπλα σε ένα εργοστάσιο παραγωγής πέλετ. Στο εργοστάσιο χρησιμοποιείται τόσο σκληρή όσο και μαλακή Ξυλεία. Τα Ξύλα αυτά αποφοιοώνονται, θρυμματίζονται, ξεραίνονται ώστε να χρησιμοποιηθούν για τη παραγωγή πέλετ. Τα υπολείμματα της διαδικασίας αυτής είναι οι φλούδες Ξύλου, οι οποίες μεταφέρονται στη νεοσύστατη μονάδα για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας», αναφέρει στην «ΥΧ» ο Δημήτρης Καμίδης, διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας που κατασκεύασε τη μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Με την έναρξη λειτουργίας της μονάδας, τέθηκαν σε ισχύ οι αρχές της κυκλικής οικονομίας, καθώς από τις φλούδες παράγεται ηλεκτρική ενέργεια, η οποία διοχετεύεται στο δίκτυο, ενώ τα καυσαέρια που προκύπτουν οδηγούνται πάλι πίσω στο εργοστάσιο παραγωγής πέλετ για την αφαίρεση της υγρασίας από το Ξύλο. Από την όλη διαδικασία επεξεργασίας των φλουδών του Ξύλου προκύπτουν τόσο καυσαέρια όσο και στερεά υπολείμματα. «Τα καυσαέρια δεν προκαλούν

περιβαλλοντικά ζητήματα, καθώς δεν δημιουργούνται ενώσεις που επιβαρύνουν το περιβάλλον. Όσον αφορά τα στερεά σωματίδια, η αντιμετώπισή τους γίνεται με φίλτρα τα οποία τα συγκρατούν, με αποτέλεσμα να είμαστε πολύ πιο κάτω από τα επιτρεπόμενα όρια. Το μόνο υπόλειμμα από όλη τη διαδικασία είναι η στάχτη η οποία και πάλι χρησιμοποιείται για τον εμπλουτισμό των εδαφών και για τη διαδικασία της κομποστοποίησης.

- Ηλεκτρική ενέργεια από υπολείμματα βαμβακιού: Η μονάδα στο Κάτω Νευροκόπι δεν αποτελεί την πρώτη μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Βιομάζα. Όπως αναφέρει ο Δ. Καμίδης, «ήδη από το 2015, έχουμε δημιουργήσει στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας μονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από υπολείμματα βαμβακιού. Τα υπολείμματα συλλέγονται από εκκοκκιστήρια βάμβακος στη Θεσσαλία, τη Δράμα, τις Σέρρες και μεταφέρονται στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας, όπου με παρόμοιο τρόπο, όπως στη μονάδα στο Νευροκόπι, παράγεται ηλεκτρική ενέργεια από τα υπολείμματα βάμβακος. Η χρήση της βιομάζας για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, όπως αναφέρει ο κ. Καμίδης, μπορεί να ασκήσει πίεση στις τιμές του πετρελαίου σε συνδυασμό με τη προστασία του περιβάλλοντος, καθώς η βιομάζα είναι μία από τις

ήπιες μορφές ενέργειας, ανεξάντλητη κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις και φιλική προς το περιβάλλον. Το κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι πρόκειται για ένα καθαρά φυσικό προϊόν, που παράγεται με τη γνωστή διαδικασία της φωτοσύνθεσης. Επίσης, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από υπολείμματα βάμβακος «βοηθά στην ουσία τα εκκοκκιστήρια να απαλλαγούν από τα εύφλεκτα υποπροϊόντα του βαμβακιού, που συνήθως φυλάσσονται στις αποθήκες των επιχειρήσεων».

- Προβλήματα: Παρά τα οφέλη που μπορεί να έχει μία τέτοια δραστηριότητα, ο Δ. Καμίδης αναφέρει πως κάποιος μπορεί να αντιμετωπίσει ορισμένα προβλήματα, που περιορίζουν κατά κάποιο τρόπο και τις προοπτικές ανάπτυξης του συγκεκριμένου τομέα. «Πρώτον, είναι μία επένδυση η οποία απαιτεί ένα αρκετά υψηλό κεφάλαιο. Δεύτερον, η απόσβεση χρειάζεται αρκετό χρόνο, αφού μπορεί να πάρει έως και μία δεκαετία. Τρίτον, ανατρεπτικός παράγοντας για πολλούς είναι η συγκέντρωση της απαραίτητης βιομάζας, της πρώτης ύλης δηλαδή. Αν κάποιος ασχολείται με αυτό, δεν αντιμετωπίζει ιδιαίτερο πρόβλημα, ωστόσο αν δεν έχει άμεση σχέση με το αντικείμενο, μπορεί να αποτελέσει μεγάλο πρόβλημα.

ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΓΙΑ ΝΑ ΣΧΕΔΙΑΣΕΙ ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΑΝΑΖΗΤΑ Η ΔΕΗ

(Συνέχεια από τη σελ. 8)

Ανάλυση υποδομών και μελέτες σκοπιμότητας: Η ΔΕΗ θα υποδείξει στο σύμβουλο τις γεωγραφικές περιοχές για τις οποίες ενδιαφέρεται, προκειμένου ο σύμβουλος να τις παράσχει ανάλυση των υποδομών CNG, LNG και Δικτύων Διανομής Φυσικού Αερίου, καθώς και να καταρτίσει τις σχετικές μελέτες σκοπιμότητας. Έτσι, ο σύμβουλος καλείται να αναλύσει και να αποτιμήσει το υφιστάμενο και μελλοντικό ρυθμιστικό και νομικό πλαίσιο της αγοράς CNG και LNG στην Ελλάδα, στην ΕΕ και στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή (Νοτιοανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική), καθώς και να αναλύσει τα δίκτυα φυσικού αερίου/CNG/LNG τα επόμενα χρόνια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (νέοι αγωγοί, δίκτυα, terminals, αποθηκευτικοί χώροι, πελάτες, τεχνολογίες κ.λπ.). Ακόμα, η ΔΕΗ ενδιαφέρεται για την αποτύπωση της αλυσίδας αξίας ανά γεωγραφική περιοχή με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά (δίκτυο πόλης παροχής φυσικού αερίου, χωρίς δίκτυο αλλά γειτνίαση με αγωγό μεταφοράς φυσικού αερίου, νησιωτικές περιοχές κ.α.). Για τις γεωγραφικές

περιοχές όπου η ΔΕΗ θα αποφασίσει να εξετάσει τη δραστηριοποίηση της περαιτέρω, ο σύμβουλος θα εξετάσει εναλλακτικά σενάρια ανάπτυξης και ύψους επενδύσεων υποδομών, ιεράρχηση αυτών και προσδιορισμός της βέλτιστης εφοδιαστικής αλυσίδας (π.χ. δίκτυα διανομής, LNG, CNG). Ειδικότερα, στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται: 1) Ο προσδιορισμός των διάφορων τρόπων μεταφοράς και διανομής φυσικού αερίου ανά περιοχή όπως για παράδειγμα μέσω ανάπτυξης Δικτύου Διανομής φυσικού αερίου με τη χρήση αγωγών ή μέσω χρήσης ειδικών μεταφορικών μέσων. Στην περίπτωση που απαιτούνται σταθμοί παραλαβής LNG (small scale LNG) και σταθμοί αεριοποίησης, ο σύμβουλος θα υποστηρίξει στον προσδιορισμό της βέλτιστης γεωγραφικής τοποθέτησης του, της δαστασιολόγησής τους και το εκτιμώμενο κόστος αυτών. 2) Εκτίμηση κόστους των απαιτούμενων επενδύσεων για τη μετατροπή των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ και των νέων εγκαταστάσεων που θα απαιτηθούν και των δυνατοτήτων χρηματοδότησης/επιχορήγησης αυτών.

3) Υπολογισμός της τελικής τιμής του προϊόντος προς τον τελικό καταναλωτή λαμβάνοντας υπόψη το κόστος προμήθειας φυσικού αερίου, μεταφοράς, τα τέλη δικτύων διανομής, καθώς και άλλων παραγόντων που επιδρούν στην τελική του τιμή. 4) Εκτίμηση των δυνητικών εσόδων από το εγχείρημα σε βάθος χρόνου λαμβάνοντας υπόψη την εκτιμώμενη ζήτηση αλλά και την ελκυστικότητα του διαμορφούμενου προϊόντος προς τον τελικό καταναλωτή. Με βάση τις παραπάνω εκτιμήσεις, ο σύμβουλος καλείται να διεξάγει μελέτες σκοπιμότητας υπό διαφορετικά σενάρια (όπου απαιτείται), προκειμένου να προσδιοριστεί η σκοπιμότητα του εγχειρήματος και να αποτυπωθούν οι απαιτούμενες αδειοδοτήσεις, καθώς και η χρονική απαίτηση έκδοσης αυτών. Στη βάση όλων των παραπάνω, ο σύμβουλος θα καταρτίσει και την τελική του πρόταση προς τη ΔΕΗ, προκειμένου η διοίκηση της επιχείρησης να λάβει τις απαραίτητες αποφάσεις και να σχεδιάζει τις επόμενες ενέργειές της.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΒΑΣΙΚΟΣ ΕΤΑΙΡΟΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΠΗΓΩΝ ΣΤΟΝ ΝΟΤΟ, ΟΠΩΣ Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΣΤΟΝ ΒΟΡΡΑ

Τι λέει σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ρώσος γεωρυσιαστής Ίγκορ Μορόζοφ

Η Ελλάδα έχει τη μοναδική δυνατότητα να γίνει βασικός εταίρος της Ρωσίας στη μεταφορά ενεργειακών πηγών στον Νότο, όπως η Γερμανία στον Βορρά, τονίζει στη συνέντευξή του στο ΑΠΕ και στον Δημήτρη Λιάτσο, ο δημοφιλής στη Ρωσία ρώσος γεωρυσιαστής και εμπειρογνώμων στις διεθνείς οικονομικές σχέσεις Ίγκορ Μορόζοφ, ο οποίος εκπροσωπεί ως γεωρυσιαστής στο Συμβούλιο της Ομοσπονδίας την περιφέρεια του Ριζάν. Η συνέντευξη δόθηκε δύο ημέρες πριν από την ψήφιση του νομοσχεδίου από το αμερικανικό Κογκρέσο, που επιβάλλει νέες κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας.

- ΕΡ: Σήμερα συζητείται έντονα το θέμα της ενεργειακής ασφαλείας της Ευρώπης. Η μεταφορά φυσικού αερίου από τη Ρωσία μέσω Ουκρανίας, με προορισμό την Ευρώπη, τα τελευταία χρόνια είχε γίνει προβληματική με αποτέλεσμα να προκαλείται αναστάτωση στις αγορές. Παράλληλα, οι ΗΠΑ καταβάλλουν σημαντικές προσπάθειες να διοχετεύσουν στην Ευρώπη το δικό τους υδρογονοποιημένο φυσικό αέριο (LNG) που παράγουν μέσω της εξόρυξης σχιστολιθικών κοιτασμάτων, το οποίο όμως είναι πιο ακριβό. Ποια είναι η άποψή σας για το ζήτημα αυτό;

- ΑΠ: Η Ρωσία εδώ και αρκετές δεκαετίες προμηθεύει την Ευρώπη με φυσικό αέριο καλύπτοντας ποσοστό μεγαλύτερο του 30% των αναγκών της σε φυσικό αέριο. Το ρωσικό φυσικό αέριο είναι πιο φθινό από το υδρογονοποιημένο και οι Ευρωπαίοι έχουν αντιληφθεί ότι δεν χρειάζεται να προβούν σε περαιτέρω δαπάνες ώστε να φτάσει το αέριο στον καταναλωτή. Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα οι Αμερικανοί ασκούν έντονες πιέσεις στην ΕΕ επιχειρώντας να της επιβάλουν το δικό τους υδρογονοποιημένο φυσικό αέριο που είναι πιο ακριβό. Αντιλαμβανόμαστε ότι και η Ελλάδα δέχεται ανάλογες πιέσεις. Η κατασκευή ενός θερματικού σταθμού στον οποίο θα αποθηκεύεται το αμερικανικό υδρογονοποιημένο φυσικό αέριο, θα είναι ασύμφορη για την αδύναμη ελληνική οικονομία. Αντιλαμβανόμαστε ότι διεξάγεται ένας πληροφοριακός πόλεμος ενάντια στην Gazprom, ενάντια στον αγωγό φυσικού αερίου Turkish Stream. Ο Turkish Stream θα έχει δυο γραμμές, η μια θα καλύπτει τις ανάγκες της

Τουρκίας σε φυσικό αέριο, ενώ η άλλη θα κατευθυνθεί προς την Ελλάδα. Υπό αυτή την έννοια η χώρα σας μπορεί να μετατραπεί σε έναν μεγάλο διαμετακομιστικό ενεργειακό κόμβο. Η Ρωσία έχει υπογράψει τις σχετικές συμφωνίες με την Τουρκία. Όταν γίνει αυτό και με την Ελλάδα, η Αθήνα θα έχει δυνατότητα να συμμετέχει στη διαμόρφωση της τιμής του φυσικού αερίου που η ίδια καταναλώνει αλλά και των ποσοτήτων εκείνων που θα διοχετεύονται μέσω της επικράτειάς της στην Ιταλία, τη Βουλγαρία, τη Σερβία, την Ουγγαρία, την Αυστρία κ.α. Πρόκειται για ένα έργο πνοής για την Ελλάδα, για την ελληνική οικονομία, διότι γίνεται λόγος για νέες υψηλού επιπέδου τεχνολογίες, ουσιαστικά για μια νέα βιομηχανία για την ελληνική οικονομία, εκτός από τον τουριστικό τομέα. Πολλά θα εξαρτηθούν από την ελληνική κυβέρνηση, τον πρωθυπουργό κ.Τσίπρα, από τη συνεργασία με τις Βρυξέλλες, τη Γενική Διεύθυνση για την Ενέργεια (ENER) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Εκτιμώ ότι η Ελλάδα βρίσκεται μπροστά στο εξής δίλημμα: Ή θα ενισχύσει την οικονομία της ώστε να γίνει πιο αυτόνομη στις αποφάσεις της από τις Βρυξέλλες, ή θα τεθεί υπό τον πλήρη έλεγχο εκείνων που σε αυτή την περίπτωση δεν θα επιτρέπουν στην ελληνική κυβέρνηση να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της έναντι των δανειστών της. Η Ελλάδα δεν μπορεί να αποπληρώσει το χρέος της αν η οικονομία της δεν προσαρμοστεί στις νέες τεχνολογίες, δεν κάνει δηλαδή αυτό που επιδιώκουν όλες οι αναπτυγμένες χώρες γύρω της.

- ΕΡ: Ναι, αλλά γράφεται συχνά ότι η Ρωσία πουλάει ακριβά το φυσικό αέριο στην Ελλάδα. Πώς το εξηγείτε αυτό;

- ΑΠ: Η Ρωσία προτείνει στην Ελλάδα να γίνει μέτοχος στο έργο κατασκευής του αγωγού και μεταφοράς του φυσικού αερίου που θα προορίζεται για την Ευρώπη. Στην περίπτωση αυτή δεν θα έχουμε απλώς μια εμπορική σχέση, που περιορίζεται στην αγορά και την πώληση φυσικού αερίου. Η τιμή θα διαμορφώνεται στην περίπτωση αυτή πολύ διαφορετικά. Για παράδειγμα, ακόμη και σήμερα συνεχίζουμε τη συνεργασία μας με την Ουκρανία, προσφέροντάς της μια αρκετά συμφέρουσα τιμή, που κυμαίνεται στα περίπου στα 165 δολάρια ανά 1.000 κυβικά μέτρα (mc), έχοντας έσοδα

που φθάνουν τα 2 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως, ως χώρα διαμετακόμισης. Στην Ελλάδα γίνεται μια ακόμα πιο συμφέρουσα πρόταση αφού μαζί με την Τουρκία θα συμμετέχει και στην πώληση του φυσικού αερίου στις ευρωπαϊκές αγορές, εκτός από τα έσοδα που θα έχει ως χώρα διαμετακόμισης. Αναφέρομαι στη μια γραμμή του αγωγού που θα έχει δυνατότητα μεταφοράς 15,75 δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων (Bmc) ετησίως, ενώ υπάρχουν δυνατότητες να αυξηθεί η ποσότητα αυτή. Το έργο αυτό της Gazprom που αφορά τον South Stream, είναι πολυεπίπεδο και σε εξέλιξη. Οι νέες τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται παρέχουν τη δυνατότητα να τοποθετηθεί και άλλος αγωγός στον πυθμένα της Μαύρης Θάλασσας, ώστε στην επόμενη πενταετία να μπορούν να φθάσουν στην Ελλάδα άλλες δυο γραμμές. Η συνολική ποσότητα φυσικού αερίου που μπορεί να μεταφερθεί μέσω των γραμμών αυτών θα μπορούσε να ξεπεράσει τα 45 Bmc ετησίως. Έτσι η Ελλάδα έχει τη μοναδική δυνατότητα να γίνει βασικός εταίρος της Ρωσίας, όπως η Γερμανία και μια-δυο άλλες χώρες της Βαλτικής.

- ΕΡ: Ακούγοντας τα όσα λέτε, αναφορικά με το κόστος του αμερικανικού LNG, θυμήθηκα μια είδηση που έλεγε ότι η Ουκρανία αγοράζει άνθρακα από τις ΗΠΑ, πέρσι έγινε για πρώτη φορά, ενώ το 2017 οι Αμερικανοί τριπλασίασαν την τιμή!

- ΑΠ: Αναφέρατε ένα παράδειγμα που δείχνει το πώς τα πολιτικά συμφέροντα προτάσσονται έναντι της οικονομίας. Στην Ουκρανία έφθασαν να αγοράζουν και ρωσικό φυσικό αέριο όχι από μας (τη Ρωσία – σ.σ) αλλά από την... Ευρώπη, φυσικά με το αντίστοιχο «καπέλο»! Δεν θα ήθελα η φίλη Ελλάδα να ακολουθήσει έναν τέτοιο δρόμο. Το αμερικανικό LNG, σε σχέση με την τιμή που πληρώνει η Ελλάδα στην Gazprom σήμερα, είναι κατά 100 ευρώ πιο ακριβό, ενώ όταν κατασκευαστεί ο αγωγός μέσω του οποίου θα διοχετεύεται το ρωσικό φυσικό αέριο προς την Ευρώπη η ρωσική τιμή θα είναι ακόμα πιο συμφέρουσα ...

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕΒ: Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΕΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΘΕΩΡΗΘΕΙ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΗ

Η προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης να αποκτήσει εκ νέου πρόσβαση στις κεφαλαιαγορές μπορεί να θεωρηθεί επιτυχημένη, με τις αγορές πλέον να πιστεύουν ότι η Ελλάδα έχει μπει σε μια διαδικασία κατά το μάλλον ή ήττον εύρωστης δημοσιονομικής πειθαρχίας, που θα βοηθήσει τους δανειστές της να προχωρήσουν σε ελάφρυνση του χρέους ώστε να καταστεί βιώσιμο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό επισημαίνει ο ΣΕΒ στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων στο οποίο επιχειρείται μια πρόβλεψη των μακροπρόθεσμων εξελίξεων στην οικονομία, με την χαρακτηριστική επισήμανση ότι «Για 43 χρόνια (2017-2060), η χώρα είναι αναγκασμένη να παράγει πρωτογενή πλεονάσματα για να εξυπηρετεί το χρέος που συσσωρεύθηκε τα τελευταία 43 χρόνια από την Μεταπολίτευση και μετά (1974-2017)». Αναφερόμενος δε σε πιθανές πολιτικές εξελίξεις ο ΣΕΒ αναφέρει ότι «η κυβέρνηση έχει κάθε δυνατό πολιτικό κίνητρο να τηρήσει πρώτα ευλαβικά τις προθεσμίες των αξιολογήσεων και αφού πρώτα βγάλει τη χώρα από το Μνημόνιο, τότε μόνο να ζητήσει και την

επιβράβευση του εκλογικού σώματος» και προσθέτει: «Η πενταετία 2018-2022 όπου η Ελλάδα έχει δεσμευθεί για ετήσια πρωτογενή πλεονάσματα 3,5 π.μ. του ΑΕΠ, θα είναι μία περίοδος μεγάλων προκλήσεων για την ελληνική οικονομία και κοινωνία, με δεδομένες και τις επιπτώσεις της πολιτικής αβεβαιότητας από δυνάμει συνεχείς εκλογικές αναμετρήσεις». Σύμφωνα με την ανάλυση του ΣΕΒ η Ελλάδα εισέρχεται σε μια μακροχρόνια περίοδο πλεονασματικής δημοσιονομικής διαχείρισης που θα περιλαμβάνει ετήσια πρωτογενή πλεονάσματα 3,5 π.μ. του ΑΕΠ από το 2018 και μέχρι το 2022, και γύρω στις 2 π.μ. του ΑΕΠ από εκεί και πέρα. «Αυτό απαιτεί την διαπραγμάτευση ενός δυναμικού (κυλιόμενου) μηχανισμού ελάφρυνσης του χρέους με μείωση επιτοκίων, μετάθεση πληρωμών τόκων στο μέλλον, επέκταση της διάρκειας και των περιόδων χάριτος των δανείων, κ.ο.κ. Μία τέτοια συμφωνία προϋποθέτει την εσαεί δέσμευση της ελληνικής πλευράς για την εφαρμογή μίας δημοσιονομικής πολιτικής προκαθορισμένου πρωτογενούς αποτελέσματος. Η

πιθανότητα, όμως, να επιτευχθεί μία τέτοια συμφωνία για ένα τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα (μέχρι το 2060) είναι μικρή. Δεν είναι δυνατόν να συμφωνηθεί μια ελάφρυνση του χρέους σήμερα, που παράγει διαρκή αποτελέσματα, χωρίς συγκεκριμένο *quid pro quo* (αντάλλαγμα) για την άλλη πλευρά. Δεν είναι, λοιπόν, δυσεξήγητη η απροθυμία του Eurogroup να συμφωνήσει σε μακροπρόθεσμα μέτρα ελάφρυνσης του χρέους, καθώς δεν είναι δυνατόν να διασφαλισθεί εκ των προτέρων η απρόσκοπτη εξυπηρέτηση του χρέους κατά τα συμφωνηθέντα». Ο ΣΕΒ εκτιμά ότι ο μόνος τρόπος να επέλθει αμοιβαία επωφελής συμφωνία είναι να δεσμευθούν τα δύο μέρη ότι σε τακτά διαστήματα (π.χ. κάθε τριετία) θα συμφωνούνται διορθωτικές κινήσεις έτσι ώστε να μην συσσωρεύονται ανισορροπίες που να υπονομεύουν την βιωσιμότητα του χρέους, μέσα από ένα εξειδικευμένο σύστημα εποπτείας.

Η ΝΕΑ ΔΟΜΗ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΡΑΕ

Με χθεσινή απόφαση της ΡΑΕ που δημοσιεύτηκε σε ΦΕΚ, καθορίζονται οι αρμοδιότητες των τμημάτων της και η εξειδίκευση και διεύθυνση των αρμοδιοτήτων των Διευθύνσεων της Αρχής. Το energypress.gr γράφει ότι πιο αναλυτικά, προβλέπονται οι εξής διευθύνσεις και επιμέρους τμήματα: Α. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΧΕ-ΔΙΑΣΜΟΥ και ΔΙΕΘΝΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ. 1. Τμήμα Ενεργειακού Σχεδιασμού και Ασφάλειας Εφοδιασμού. 2. Τμήμα Ενεργειακών Μελετών και Αναλύσεων. 3. Τμήμα Πολιτικής Ανάπτυξης ΑΠΕ και Αποθήκευσης Ενέργειας. 4. Τμήμα Ηλεκτρικών Συστημάτων και Διασυνδέσεων Μη Διασυνδεδεμένων Νησιών. Β. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ (κατόπιν διεύθυνσης του αντικειμένου της Μονάδας Προστασίας Καταναλωτών και Περιβάλλοντος που έχει

αναχθεί σε Διεύθυνση). 1. Τμήμα Προστασίας και Εν-μέρωσης Καταναλωτών και Εξοικονόμησης Ενέργειας. 2. Τμήμα Ενεργειακών Αγορών Λιανικής. Γ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ. 1. Τμήμα Ηλεκτρικών Δικτύων και Τεχνολογιών Έξυπνων Δικτύων. 2. Τμήμα Δικτύων Φυσικού Αερίου. 3. Τμήμα Ρυθμιστικής Πολιτικής Μονοπωλιακών Δραστηριοτήτων. 4. Τμήμα Παρακολούθησης Τεχνικής Λειτουργίας Συστημάτων και Μονάδων. Δ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΑΓΟΡΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ. 1. Τμήμα Ρυθμιστικού Πλαισίου Αγορών Χονδρικής Ηλεκτρικής Ενέργειας Διασυνδεδεμένου Συστήματος. 2. Τμήμα Ρυθμιστικού Πλαισίου Αγορών Χονδρικής Φυσικού Αερίου. 3. Τμήμα Εποπτείας και Παρακολούθησης Ενεργειακών Αγορών Χονδρικής. 4. Τμήμα Ενεργειακής Αγοράς Χονδρικής Μη Διασυνδεδεμένων Νησιών. Ε.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ. 1. Τμήμα Εμμίσθων Δικηγόρων. 2. Τμήμα Ειδικών Επιστημόνων Νομικών. ΣΤ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΗΤΡΩΩΝ. 1. Τμήμα Διαχείρισης Αδειοδοτικής Διαδικασίας και Τήρησης Μητρώων και Αρχείων. 2. Τμήμα Διαγωνιστικών Διαδικασιών και Αξιολόγησης Αιτήσεων Χορήγησης Άδειας. 3. Τμήμα Παρακολούθησης Αδειών και Ανακλήσεων. Ζ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΡΗΞΗΣ. 1. Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης. 2. Τμήμα Προσωπικού και Διοικητικής Μέριμνας. 3. Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. 4. Τμήμα Γενικού Πρωτοκόλλου και Αρχείου. 5. Τμήμα Προμηθειών Αγαθών και Υπηρεσιών. Η. ΑΥΤΟΤΕΛΗ ΤΜΗΜΑΤΑ. 1. Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Θεμάτων. 2. Τμήμα Τυποποίησης Διαδικασιών, Παρακολούθησης Έργων ΡΑΕ και Διαχείρισης Γνώσης

ΟΡΙΣΤΗΚΕ ΝΕΟ ΔΣ ΤΟΥ ΙΓΜΕ

Με χθεσινή απόφαση του ΥΠΕΝ ορίζεται νέο Διοικητικό Συμβούλιο του ΙΓΜΕ και ανακαλείται η υπ' αριθμ. οικ. 28849/29.06.2015 ΚΥΑ περί ορισμού του Διοικητικού Συμβουλίου για λόγους εύρυθμης λειτουργίας του Ινστιτούτου, που αφορούν στην αντικειμενική αδυναμία συγκρότησης του οργάνου, όπως τονίζεται. Ως εκ τούτου, διορίζονται οι εξής: 1. Κίμων Χρηστάνης του Κωνσταντίνου (ΑΔΤ Χ 805632), Μηχανικός Μεταλλείων – Μεταλλουργός, ως Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου. 2. Τσαγκάς Δημήτριος του Στυλιανού, ΑΔΤ ΑΖ 601314, Γεωλόγος, ως Γενικός Διευθυντής του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε). 3. Ελευθεριάδου Σοφία του Παύλου (ΑΔΤ ΑΜ 072748), Μεταλλειολόγος, Προϊσταμένη Διεύθυνσης Επιθεώρησης Μεταλλείων Νοτίου Ελλάδας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ως μέλος. 4. Σταύρος Καλαϊτζίδης του Παναγιώτη (ΑΔΤ ΑΕ 222804), Γεωλόγος, καθηγητής Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, ως μέλος. 5. Δέσποι-

να Καββαδία του Δημητρίου (ΑΔΤ ΑΕ 530202), Γεωλόγος, ως μέλος και Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου. 6. Καμουζής Ηλίας του Νικολάου (ΑΔΤ Σ 650389), Γεωλόγος, ως μέλος. 7. Σμυρνιώτης Χαράλαμπος του Πάρωννα (ΑΔΤ ΤΑ 538009), Υδρογεωλόγος, ως εκπρόσωπος των εργαζομένων με αναπληρωτή του τον Βουγιουκαλάκη Γεώργιο του Εμμανουήλ (ΑΔΤ ΑΚ 762920), Γεωλόγος. Η θητεία των μελών είναι τριετής

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΛΕΕΙ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Η σημαντική αύξηση της απασχόλησης, παρά τη στασιμότητα του ΑΕΠ, αντανάκλα την επώδυνη αναδιάρθρωση και τη σταδιακή αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Η ανάκαμψη των επιχειρηματικών επενδύσεων αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη δημιουργία περισσότερων θέσεων εργασίας υψηλότερης ποιότητας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ελληνική αγορά εργασίας εμφανίζει δυναμική διατηρήσιμης ανάκαμψης την τελευταία τριετία, σε ένα περιβάλλον μειούμενης ή στάσιμης οικονομικής δραστηριότητας. Η βελτίωση αυτή έρχεται μετά τη δραματική συρρίκνωση της απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα κατά 1,1 εκατομμύρια θέσεις (ή 23% σωρευτικά) μεταξύ 2009 και 2013 - εκ των οποίων οι 780 χιλιάδες ήταν μισθωτοί και οι 320 χιλιάδες αυτοαπασχολούμενοι και άμισθοι εργαζόμενοι σε οικογενειακές επιχειρήσεις. Οι ανωτέρω απώλειες οδήγησαν το ποσοστό ανεργίας στο ιστορικό υψηλό του 27,8% το 2ο εξάμηνο του 2013, σύμφωνα με τα συμπεράσματα μελέτης της Εθνικής Τράπεζας. Όπως αναφέρεται στην μελέτη, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης σε ένα περιβάλλον αδύναμης οικονομικής δραστηριότητας και σχετικά υψηλής αβεβαιότητας είναι αξιοσημείωτη. Η απασχόληση στον ιδιωτικό τομέα αυξήθηκε κατά 150 χιλιάδες θέσεις (ή 5,2% σωρευτικά) από τα μέσα του 2014 μέχρι και το 1ο τρίμηνο του 2017, με το μέσο ετήσιο ρυθμό αύξησης της απασχόλησης να ανέρχεται στο υγιές 1,5%, σε μια περίοδο που το ΑΕΠ παρέμεινε σχεδόν στάσιμο. Το ποσοστό ανεργίας έχει υποχωρήσει κατά 6 ποσοστιαίες μονάδες, στο 21,7% τον Απρίλιο του 2017 (χαμηλό πενταετίας), παραμένοντας, ωστόσο, υπερδιπλάσιο του μέσου όρου της ευρωζώνης. Αναμφισβήτητα, αναφέρεται στην ανάλυση, η βελτίωση αυτή ξεκινά από πολύ χαμηλή αφετηρία, μετά την πολυετή συρρίκνωση. Είναι εύλογες οι επισημάνσεις που γίνονται, συχνά, αναφορικά με την ποιότητα τμήματος των θέσεων εργασίας που δημιουργούνται, δεδομένου του σημαντικού ρόλου των ευέλικτων μορφών απασχόλησης με σχετικά μικρό αριθμό εβδομαδιαίων ωρών εργασίας, και συχνά επισφαλής χαρακτηριστικά. Ωστόσο, δεδομένου του πολύ υψηλού ποσοστού ανεργίας και της φυγής τουλάχιστον 450 χιλιάδων Ελλήνων προς το εξωτερικό την τελευταία δεκαετία - γεγονός που αποδυναμώνει το μακροχρόνιο αναπτυξιακό δυναμικό - η δυνατότητα της οικονομίας να ανοίγει νέες θέσεις στον ιδιωτικό τομέα με αυξανόμενο ρυθμό αποτελεί αναγκαιότητα στο αρχικό στάδιο σταθεροποίησης και ανάκαμψης της οικονομίας. Δεδομένου, μάλιστα, και του ασθενούς πλέγματος κοινωνικής προστασίας όπως και των δημοσιονομικών περιορισμών, η ανωτέρω εξέλιξη αποτελεί και κοινωνική αναγκαιότητα, προκειμένου να εξασφαλιστεί μία αναγκαία ροή εισοδήματος προς ένα σημαντικό αριθμό νοικοκυριών. Παράλληλα, η επιταχυνόμενη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας είναι απαραίτητη προκειμένου να ανακοπεί η περαιτέρω εκροή πολύτιμου ανθρώπινου

κεφαλαίου, η οποία αποδυναμώνει τις μελλοντικές προοπτικές ανάκαμψης της οικονομίας. Αυτό θα συμβεί εάν το άνοιγμα νέων θέσεων συνδυαστεί με βελτιούμενη ποιότητα απασχόλησης, όσο η οικονομική ανάκαμψη θα αρχίσει να παγιώνεται.

- Χαρτογραφώντας τους παράγοντες που στήριξαν την απασχόληση την τελευταία τριετία: Από την ανάλυση των τάσεων της απασχόλησης την τελευταία τριετία, βάσει στατιστικών δεδομένων και εμπειρικών συσχετίσεων που επιχειρεί η Δ/νση Οικονομικής Ανάλυσης της ΕΤΕ, προκύπτουν τα ακόλουθα βασικά συμπεράσματα: • Η προσαρμογή του εργασιακού κόστους διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο στη φάση σταθεροποίησης, συνεισφέροντας στην επιβράδυνση της μείωσης της απασχόλησης και του υψηλού ρυθμού κλεισίματος επιχειρήσεων, που χαρακτήρισε τα πρώτα χρόνια της κρίσης. Συγκεκριμένα, η προσαρμογή του εργασιακού κόστους επιταχύνθηκε από τα τέλη του 2012, μέσω της πίεσης από την αυξανόμενη ανεργία και σχετικών νομοθετικών παρεμβάσεων στην αγορά εργασίας. Η σωρευτική μείωση του μοναδιαίου κόστους εργασίας κατά 12,6%, σε απόλυτες τιμές, και κατά 17,7%, συγκριτικά με τους εμπορικούς εταίρους, την περίοδο 2012-2016, αντέστρεψε πλήρως την απώλεια ανταγωνιστικότητας κόστους κατά την προηγούμενη δεκαετία. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της εμπειρικής ανάλυσης της ΕΤΕ, η προσαρμογή στο εργασιακό κόστος συνεισέφερε στην αύξηση της απασχόλησης κατά 57 χιλιάδες θέσεις την τελευταία τριετία. • Η αυξημένη κινητικότητα της εργασίας μέσω των ευέλικτων μορφών απασχόλησης συνεισέφερε σημαντικά στις αυξημένες επιδόσεις της συγκεκριμένης αγοράς. Οι ευέλικτες μορφές εργασίας (μερική απασχόληση αλλά και συμβάσεις ορισμένου χρόνου) αποτέλεσαν ένα ακόμη χαρακτηριστικό της επώδυνης προσαρμογής, με το ήμισυ, περίπου, των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργήθηκαν την τελευταία τριετία να είναι μερικής ή εκ περιτροπής απασχόλησης (ήτοι 68 χιλιάδες θέσεις από σύνολο 150 χιλιάδων). Το μερίδιο της μερικής απασχόλησης στο σύνολο της απασχόλησης αυξήθηκε στο 10,4% το 2016 από 7,4% το 2013, και συνεχίζει να υπολείπεται σε σύγκριση με χώρες όπως η Πορτογαλία και η Ισπανία, όπου τα αντίστοιχα ποσοστά ανέρχονται σε 12,2% και 15%, αντίστοιχα. Πολλές επιχειρήσεις, ειδικά σε τομείς που απαιτούν χαμηλή εξειδίκευση, και κυρίως μικρομεσαίες, προσέφυγαν σε ευέλικτες μορφές εργασίας προκειμένου, μεταξύ άλλων, να αντιμετωπίσουν την αβεβαιότητα αναφορικά με την πορεία των εργασιών τους, καθώς και την έντονη εποχικότητα της ζήτησης σε ορισμένους κλάδους. Οι τάσεις αυτές, αναφέρεται στην μελέτη, αποτυπώνονται στις ραγδαία αυξανόμενες ροές μισθωτής απασχόλησης που καταγράφονται στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ και φανερώνουν τη μεγάλη εργασιακή κινητικότητα και ευελιξία της αγοράς. Είναι ενδεικτικό ότι οι σωρευτικές ετήσιες προσλήψεις και

αποχωρήσεις προσέγγισαν το 60% της συνολικής απασχόλησης (ή 2 εκατομμύρια περίπου σε ετήσια βάση) το 2016, περίπου τριπλάσιες από την περίοδο 2010-2013. Τα ποσοστά αυτά είναι πρωτόγνωρα για την ελληνική οικονομία και καταδεικνύουν ότι σημαντικός αριθμός εργαζομένων αλλάζει θέση εργασίας ή ανανεώνει τις συμβάσεις του μία ή περισσότερες φορές το χρόνο. Το χαρακτηριστικό αυτό αναμένεται να υποβοηθήσει την αναδιάρθρωση της απασχόλησης στους πλέον αποδοτικούς τομείς κατά τη φάση της ανάκαμψης και να συνοδεύεται με αύξηση των μέσων εργάσιμων ωρών μηνιαίας, αλλά και του μέσου ωρομισθίου, ώστε τα τελευταία να συμβαδίζουν με τη σταδιακή βελτίωση της παραγωγικότητας. • Ένας περιορισμένος αριθμός περισσότερο ανταγωνιστικών κλάδων και επιχειρήσεων, με υγιείς οικονομικές επιδόσεις, πρωταγωνίστησαν στη δημιουργία θέσεων απασχόλησης. Συγκεκριμένα, το 87% των νέων θέσεων απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα την τελευταία τριετία (ήτοι 130 χιλιάδες θέσεις) δημιουργήθηκε στους υποκλάδους παροχής καταλύματος και εστίασης, της μεταποίησης, καθώς και στο βαθύτατα αναδιρθρωμένο κλάδο λιανικού και χονδρικού εμπορίου. Οι ανωτέρω κλάδοι, εκτός από την έντονη αναδιάρθρωση των περασμένων ετών, χαρακτηρίζονται και από συγκριτικά υψηλή άμεση ή έμμεση εξωστρέφεια, μέσω εξαγωγών ή/και συσχέτισης με την πορεία του τουρισμού. • Αξιοσημείωτη είναι η συρρίκνωση του αριθμού των ελεύθερων επαγγελματιών και των άμισθων βοηθών σε οικογενειακές επιχειρήσεις την τελευταία διετία, που συνδέεται, μεταξύ άλλων, με αλλαγές στο φορολογικό και ασφαλιστικό πλαίσιο, αλλά και την πίεση που ασκούν οι ηλεκτρονικές πληρωμές στη δραστηριότητα και τη φορολογική συμμόρφωση των συγκεκριμένων κατηγοριών. Η μετατροπή τμήματος της μη-εξαρτημένης εργασίας σε μισθωτή εκτιμάται ότι συνεισέφερε στην αύξηση της συνολικής απασχόλησης κατά 14 χιλιάδες νέες θέσεις (κυρίως την περίοδο 2015-16), λόγω της συρρίκνωσης της παραοικονομίας. • Παράλληλα, πρώιμα σημάδια ανάκαμψης της επιχειρηματικότητας, κυρίως σε τομείς υπηρεσιών και ειδικά σχετιζόμενων με τον τουρισμό, αλλά και στον αγροτικό τομέα, εκτιμάται ότι συνεισέφεραν στην αύξηση του αριθμού των εργοδοτών/μικρών επιχειρηματιών κατά 52 χιλιάδες θέσεις την περίοδο 2014 - 2016. Η εξέλιξη αυτή μεταφράστηκε άμεσα και σε τουλάχιστον ισάριθμες νέες θέσεις μισθωτής απασχόλησης και υποδηλώνει το τέλος του κύκλου έντονης συρρίκνωσης της επιχειρηματικότητας, η οποία συνοδεύτηκε από το κλείσιμο του ενός τρίτου, περίπου, των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων της χώρας, κατά την περίοδο 2009 - 2013.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ: ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ 771 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ ΤΟΥ 2017

Αύξηση κατά 771 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2017, οι καταθέσεις των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα να διαμορφωθούν στα 120,4 δισ. ευρώ, έναντι μείωσης 214 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής των καταθέσεων διαμορφώθηκε στο 1,9% από 1,5% τον Μάιο του 2017. Από την άλλη πλευρά, ο ετήσιος ρυθμός χρηματοδότησης μειώθηκε στο -1,8% από -1,6% που ήταν τον προηγούμενο μήνα. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως προκύπτει από τα στοιχεία της ΤτΕ, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής του συνόλου των καταθέσεων διαμορφώθηκε στο 4,2% από 4,7% τον προηγούμενο μήνα, ενώ η μηνιαία καθαρή ροή ήταν θετική κατά 950 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 334 εκατ. ευρώ το Μάιο του 2017. Αρνητική ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τη γενική κυβέρνηση, τον Ιούνιο του 2017, κατά 1.116 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 94 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης της γενικής κυβέρνησης διαμορφώθηκε στο -4,6% από -5,0% τον προηγούμενο μήνα.

- Χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα: Τον Ιούνιο του 2017, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της συνολικής χρηματοδότησης του ιδιωτικού τομέα διαμορφώθηκε στο -1,3% από -1,0% τον προηγούμενο μήνα. Η μηνιαία καθαρή ροή της συνολικής χρηματοδότησης προς τον ιδιωτικό τομέα ήταν αρνητική κατά 206 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 395 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

- Χρηματοδότηση των επιχειρήσεων: Η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τις επιχειρήσεις, τον Ιούνιο του 2017, ήταν αρνητική κατά 98 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 295 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε στο -0,3% από 0,4% τον προηγούμενο μήνα. Ειδικότερα, ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων διαμορφώθηκε στο -0,2% από 0,4% τον προηγούμενο μήνα, ενώ η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν αρνητική κατά 151 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 168 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής της χρηματοδότησης των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων διαμορφώθηκε στο -1,1% από 1,2% τον προηγούμενο μήνα, ενώ η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησής τους ήταν θετική κατά 53 εκατ. ευρώ, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 126 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα. Τον Ιούνιο του 2017, η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και ατομικές επιχειρήσεις ήταν θετική κατά 24 εκατ. ευρώ, έναντι θετικής καθαρής ροής 73 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε στο -0,4% από -0,5% τον προηγούμενο μήνα. Αρνητική κατά 132 εκατ. ευρώ ήταν η μηνιαία καθαρή ροή της χρηματοδότησης προς τους ιδιώτες και τα ιδιωτικά μη κερδοσκοπικά ιδρύματα, τον Ιούνιο του 2017, έναντι αρνητικής καθαρής ροής 173 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός

μεταβολής διατηρήθηκε αμετάβλητος στο -2,5% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

- Οι καταθέσεις: Μείωση κατά 140 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2017, οι καταθέσεις της γενικής κυβέρνησης, έναντι μείωσης κατά 305 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε στο 15,0% από 22,1% τον προηγούμενο μήνα. Τουναντίον, αύξηση κατά 1.090 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2017, οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα, έναντι αύξησης κατά 638 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διατηρήθηκε αμετάβλητος στο 3,4% σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα.

- Καταθέσεις από επιχειρήσεις: Αύξηση κατά 320 εκατ. ευρώ παρουσίασαν, τον Ιούνιο του 2017, οι συνολικές καταθέσεις των επιχειρήσεων, έναντι αύξησης κατά 852 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα και ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε στο 10,7% από 12,9% τον προηγούμενο μήνα. Ειδικότερα, οι καταθέσεις των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων αυξήθηκαν κατά 947 εκατ. ευρώ, έναντι αύξησης κατά 665 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα, ενώ οι καταθέσεις των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των λοιπών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων μειώθηκαν κατά 628 εκατ. ευρώ, τον Ιούνιο του 2017, έναντι αύξησης κατά 186 εκατ. ευρώ τον προηγούμενο μήνα.

ΤΙ ΛΕΕΙ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

(Συνέχεια από τη σελ. 12)

-Η παγίωση της θετικής δυναμικής και η αύξηση της ποιότητας της απασχόλησης συναρτώνται από την ανάκαμψη των παραγωγικών επενδύσεων: Οι πλέον πρόσφατες τάσεις στην αγορά εργασίας είναι ενθαρρυντικές. Ο ετήσιος ρυθμός αύξησης της απασχόλησης παραμένει ισχυρός, το μέσο ωρομίσθιο εμφανίζει τάση σταθεροποίησης, η μέση διάρκεια των συμβολαίων ορισμένου χρόνου έχει ανακάμψει από το ιστορικό χαμηλό στις αρχές του 2016, ενώ εξωστρεφείς τομείς δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας. Η διατήρηση, όμως, και επαύξηση αυτής της δυναμικής συναρτάται άμεσα από την ανάκαμψη των παραγωγικών επενδύσεων μετά την πολυετή από-επένδυση, η οποία έχει οδηγήσει το λόγο του δείκτη απασχόλησης ως προς τις επιχειρηματικές επενδύσεις σε επίπεδο 23% υψηλότερο από τον 30-ετή μέσο όρο, προκαλώντας αρνητικές

συνέπειες στην παραγωγικότητα. Η διόρθωση αυτής της προφανούς δυσαρμονίας μεταξύ απασχόλησης και κεφαλαίου θα απαιτήσει, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Δ/νσης Οικονομικής Ανάλυσης της ΕΤΕ, μία, τουλάχιστον, πενταετία, κατά τη διάρκεια της οποίας ο ρυθμός αύξησης των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου (εκτός κατοικιών) θα πρέπει να διατηρηθεί, κατά μέσο όρο, σε επίπεδο υψηλότερο του 8%, ετησίως. Μία τέτοια αύξηση των επενδύσεων είναι απαραίτητη προκειμένου να υποστηρίξει τη δημιουργία θέσεων εργασίας με υψηλότερη ποιότητα, παραγωγικότητα και αμοιβές, σε ένα μεγαλύτερο εύρος τομέων οικονομικής δραστηριότητας, που να χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη ένταση εξειδικευμένης εργασίας και κεφαλαίου. Σύμφωνα με τις εμπειρικές εκτιμήσεις της Δ/νσης Οικονομικής Ανάλυσης της ΕΤΕ, στο βασικό

σενάριο όπου οι παραγωγικές επενδύσεις προβλέπεται να αυξάνονται κατά 8,5%, ετησίως, την περίοδο 2017-2019, - συμβαδίζοντας με ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ ύψους 2%, ετησίως, την ίδια περίοδο - θα δημιουργηθούν 230 χιλιάδες νέες θέσεις απασχόλησης έως τα τέλη του 2019, οδηγώντας το ποσοστό ανεργίας χαμηλότερα του 18,5% από 21,7% σήμερα. Σε ένα δυσμενέστερο σενάριο, όπου ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης των επενδύσεων περιορίζεται στο 3%, και συμβαδίζει με ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ ύψους 1%, ετησίως, η αύξηση της απασχόλησης θα είναι κατά 70 χιλιάδες θέσεις χαμηλότερη στην τριετία 2017-2019, με το ποσοστό ανεργίας να παραμένει υψηλότερο του 20% το 2019.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΙΝΣΕΤΕ: ΕΩΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΜΟΝΑΔΑ ΣΤΟ ΑΕΠ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΙΣΦΕΡΕΙ ΦΕΤΟΣ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

«Τα μέχρι στιγμής στοιχεία τουριστικής κίνησης, αλλά και τα οικονομικά στοιχεία των αγορών μας στο εξωτερικό, δείχνουν μια ανοδική τάση για το 2017 που μας επιτρέπει να εκτιμήσουμε ότι οι διεθνείς αφίξεις θα υπερβούν τα 26 εκατ. από 24,8 εκατ. το 2016. Συμπεριλαμβανομένης και της κρουαζιέρας, η κίνηση της οποίας, ωστόσο, αναμένεται πτωχική κατά περίπου 20% σε σχέση με πέρυσι, λόγω της γεωπολιτικής κατάστασης της ευρύτερης περιοχής της ΝΑ Μεσογείου, οι συνολικές αφίξεις για το 2017 αναμένεται να υπερβούν τα 28,5 εκατομμύρια». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό αναφέρει η τελευταία μελέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) «Ελληνικός Τουρισμός, Εξελίξεις – Προοπτικές, τεύχος 3» και υπογραμμίζει ότι εφόσον η μέση τουριστική δαπάνη ανακάμψει προς τα επίπεδα του 2015 και τα συνολικά έσοδα μπορούν να υπερβούν τα

μεγέθη εκείνης της χρονιάς, δηλαδή να κινηθούν μεταξύ 14,2 - 14,5 δισ. ευρώ, τότε ο τουρισμός θα συνεισφέρει μια επιπλέον μονάδα στο ΑΕΠ, η οποία θα υποστηρίξει την προσπάθεια της χώρας να πετύχει τους στόχους του προγράμματος που έχει συμφωνηθεί με τους θεσμούς. Προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των τουριστικών επενδύσεων, το ΙΝΣΕΤΕ ζητεί την κατάρτιση ενός νέου ειδικού χωροταξικού πλαισίου για τον τουρισμό που να απαντά εγκαίρως σε συγκεκριμένες προκλήσεις, όπως στο να:

- θέτει στρατηγικές κατευθύνσεις αλλά και γενικούς όρους για το είδος της τουριστικής ανάπτυξης –επιθυμητής αλλά και εφικτής- βάσει της τοποθέτησης της Ελλάδας ως έναν διεθνώς ανταγωνιστικό τουριστικό προορισμό
- συνδέει τους στόχους και τις κατευθύνσεις με τον αναπτυξιακό προγραμματισμό και με τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία

- επιλύει σε χωρικό επίπεδο και με αρμονικό τρόπο αδιέξοδες, εκ πρώτης όψεως, συγκρούσεις μεταξύ αναπτυξιακών πόλων και δυνάμεων, χρήσεων και δραστηριοτήτων, υπερβαίνοντας τις μικροπολιτικές αντιλήψεις και αντιπαράθεσεις

- αξιοποιεί την καινοτομία και τις πρόσφατες τάσεις σε διάφορους τομείς όπως η ψηφιακή διείσδυση, οι νέες τεχνολογίες πληροφορικής και προστασίας περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη τα σύγχρονα καταναλωτικά πρότυπα και τις ραγδαία αναπτυσσόμενες δημογραφικές ομάδες όπως αυτή των «Millennials»

- προωθεί την δημιουργία ενός ανταγωνιστικού και βιώσιμου τουριστικού προϊόντος σε διεθνές επίπεδο και όχι αποκλεισμένο στα στενά εθνικά όρια, τα οποία προ πολλού έχουν ακυρωθεί.

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ, ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΟΡΑ, ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΕΙΟΘΕΛΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ- ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΗΣ ΑΑΔΕ

Τροποποιητικές δηλώσεις, για δεύτερη φορά, στο πλαίσιο της ρύθμισης για την οικειοθελή αποκάλυψη εισοδημάτων, θα μπορούν να υποβάλουν οι φορολογούμενοι. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό προβλέπει εγκύκλιος της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Προϋπόθεση, ωστόσο, όπως διευκρινίζεται, είναι με τη νέα δήλωση να μη μειώνεται η φορολογητέα ύλη και έτσι το ύψος της φορολογικής οφειλής. Αυτό σημαίνει ότι οι φορολογούμενοι που έχουν ήδη υποβάλει δήλωση οικειοθελούς αποκάλυψης εισοδημάτων μπορούν να υποβάλουν νέα τροποποιητική δήλωση, είτε για να αυξήσουν τη φορολογητέα ύλη είτε για να διορθώσουν λάθη που δεν οδηγούν σε μείωση του φόρου. Η ρύθμιση για την οικειοθελή αποκάλυψη εισοδημάτων λήγει στις 30 Σεπτεμβρίου 2017, ενώ, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, έχει ήδη αποφέρει έσοδα που υπερβαίνουν τα 250 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά στην εγκύκλιο που υπογράφεται από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή προβλέπονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Αν ο φορολογούμενος έχει ήδη υποβάλει δήλωση του ν. 4446/2016 για την οικειοθελή αποκάλυψη φορολογητέας ύλης, δύνανται να υποβάλει νέα τροποποιητική (συμπληρωματική) δήλωση, χρεωστική ή μηδενική, εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, επικαλούμενος τις ευεργετικές διατάξεις του νόμου αυτού. Ωστόσο ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί δεν επιστρέφονται καθώς δεν δύνανται να υποβληθεί εκ των υστέρων τροποποιητική (ανακλητική) δήλωση φορολογίας με σκοπό την επιστροφή καταβλη-

θέντος φόρου. Αντίθετα, μπορεί να υποβληθεί τροποποιητική δήλωση με σκοπό να διορθωθούν λάθη που έχουν προκύψει κατά την υποβολή προγενέστερης δήλωσης με βάση τις διατάξεις του νόμου αυτού, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα προκύπτει επιστροφή καταβληθέντος φόρου.

2. Δεν δύνανται να υπαχθούν στη ρύθμιση αρχικές ή τροποποιητικές πιστωτικές δηλώσεις, έστω και αν με την τροποποιητική δήλωση πρόκειται να μειωθεί το πιστωτικό υπόλοιπο που είχε προκύψει με την αρχικώς υποβληθείσα δήλωση και ανεξάρτητα αν είχε πραγματοποιηθεί η επιστροφή του φόρου ή όχι. Εντούτοις, εμπίπτουν στις διατάξεις αυτές δηλώσεις με τις οποίες το πιστωτικό υπόλοιπο μηδενίζεται ή μετατρέπεται σε χρεωστικό.

3. Δεν υπάγονται στη ρύθμιση αρχικές ή τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος, με τις οποίες δηλώνεται ζημία της χρήσης στην οποία αφορά η δήλωση, ανεξάρτητα αν από τη δήλωση προκύπτει παράλληλα και υποχρέωση καταβολής τέλους ή εισφοράς (π.χ. τέλος επιτηδεύματος, τέλος χαρτοσήμου), εκτός αν με αυτές μειώνεται η ζημία που είχε δηλωθεί με την αρχική δήλωση. Επίσης στις ρυθμίσεις δεν δύνανται να υπαχθούν οι σύζυγοι ή συγγενείς των προσώπων της παραγράφου αυτής (πρωθυπουργοί, υπουργοί, κ.λπ.), εξ αίματος ή και εξ αγχιστείας μέχρι και Β' βαθμού.

4. Οι φορολογούμενοι μπορούν να υποβάλουν εκπρόθεσμη αρχική ή τροποποιητική δήλωση φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων και να δηλώσουν ποσά

που προέρχονται από δωρεά ή γονική παροχή. Ωστόσο τα ποσά αυτά δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη ή τον περιορισμό της διαφοράς μεταξύ πραγματικού και τεκμαρτού εισοδήματος. Τα ποσά αυτά δύνανται να χρησιμοποιηθούν κατά περίπτωση, για τα επόμενα έτη (από το έτος υποβολής της δήλωσης και μετά). Παράλληλα, υπό την προϋπόθεση ότι αποδεικνύεται το πραγματικό γεγονός της δωρεάς ή της γονικής παροχής (π.χ. αναλήψεις και καταθέσεις σε τραπεζικούς λογαριασμούς), μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την δικαιολόγηση της πηγής προέλευσης των σχετικών κεφαλαίων.

5. Αρχικές ή τροποποιητικές δηλώσεις των καταστάσεων φορολογικών στοιχείων, πελατών και προμηθευτών των ετών 2014, 2015 υποβάλλονται αποκλειστικά με ηλεκτρονικό τρόπο μέσω Taxisnet. Εφόσον γίνει αποδεκτή η υποβολή της κατάστασης, στη συνέχεια προσέρχεται ο φορολογούμενος στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. όπου δηλώνονται τα εξής: α) ο αύξων αριθμός καταχώρησης (αριθμός υποβολής Taxisnet), ο οποίος είναι και ο αριθμός της δήλωσης. β) η ημερομηνία υποβολής της δήλωσης. γ) το ονοματεπώνυμο ή η επωνυμία του φορολογούμενου δ) ο Α.Φ.Μ του φορολογούμενου. ε) η περίοδος και το έτος που αφορά η υποβληθείσα δήλωση.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΤΟ ΑΡΧΕΙΟ ΔΥΟ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΙΑΚΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ

Δύο υποθέσεις παράβασης για μη εφαρμογή της ενωσιακής νομοθεσίας στον τομέα του περιβάλλοντος μπήκαν στο αρχείο λόγω πλήρους συμμόρφωσης της χώρας. Πρόκειται για τις παραβάσεις 2016/2090 και 2015/2171. Η πρώτη αφορά στην μη εφαρμογή της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ περί πλαισίου κοινοτικής δράσης στο πεδίο της πολιτικής για το θαλάσσιο περιβάλλον και την έκθεση σχετικά με τα προγράμματα παρακολούθησης. Η δεύτερη στην μη εφαρμογή των άρθρων 6, παράγραφος 1 και 15, παράγραφος 1 της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ για την αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. Σύμφωνα με δελτίο Τύπου του ΥΠΕΝ η αρχειοθέτηση

της πρώτης παράβασης επιτεύχθηκε με την έκδοση της υπ' αριθμ. 126635/2016 Απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτη Φάμελλου, (Β' 3799) για την «Έγκριση των προγραμμάτων παρακολούθησης για τη συνεχή εκτίμηση της περιβαλλοντικής κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων του άρθρου 11 του Ν. 3983/2011 (Α' 144)», και την ανάρτηση της σχετικής Έκθεσης στον ακόλουθο διαδικτυακό ιστότοπο http://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/msfd_mp/msfd4text/en/wlxnww/ της ΕΕ. Η δεύτερη παράβαση αρχειοθετήθηκε με την κατάρτιση και δημοσιοποίηση από την Ειδική Γραμματεία Υδάτων των Χαρτών Επικινδύ-

νότητας Πλημμύρας και των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας για όλα τα Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας στον ακόλουθο ειδικά διαμορφωμένο ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας <http://floods.ypeka.gr/>. Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω ενέργειες της Ελληνικής κυβέρνησης, το Κολλέγιο Επιτρόπων αποφάσισε την αρχειοθέτηση των συγκεκριμένων παραβάσεων, λόγω πλήρους συμμόρφωσης της χώρας με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ενωσιακή νομοθεσία.

ΣΩΡΕΙΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΩΝ ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΤΗΣ ΜΑΚΡΟΝΗΣΟΥ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΑΝ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΥΠΕΝ

Σωρεία πολεοδομικών αυθαιρειών διαπίστωσαν στο νησί της Μακρονήσου οι επιθεωρητές περιβάλλοντος, ύστερα από πρόσφατους ελέγχους που πραγματοποιήσαν. Ειδικότερα, όπως έγινε γνωστό από το ΥΠΕΝ, καταγράφηκαν συνολικά είκοσι δύο παραβάσεις που αφορούν από μάντρες και πλέγματα, μέχρι και αυθαίρετες κατοικίες. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μάλιστα υπογραμμίζεται, στο

χώρο όπου βρίσκονται τα ερείπια των παλαιών εγκαταστάσεων του στρατοπέδου, φαίνεται να συνεχίζονται οι αυθαίρετες επεμβάσεις επισκευές και σε άλλα απομεινάρια κτιρίων του παλαιού στρατοπέδου, ενώ κατά την αυτοψία οι Επιθεωρητές Δόμησης και Περιβάλλοντος διαπίστωσαν την ύπαρξη κάποιων αυτοκινήτων και κατοίκων των κτισμάτων. Ύστερα από τα παραπάνω, το ΥΠΕΝ έχει ήδη

καλέσει την ΥΔΟΜ Σύρου και η Κτηματική Υπηρεσία Κυκλάδων για τις άμεσες ενέργειες τους στα πλαίσια των διατάξεων περί αυθαίρετων κατασκευών, καθώς επίσης και τον δήμο Κέας για άμεσες ενέργειες για την απομάκρυνση των καταπατητών και την αποκατάσταση της νομιμότητας, όπως αυτή προβλέπεται.

ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΚΛΑΔΟΥ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΣΤΟ ΣΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΥΡΩΣΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ

Στο ΣΤΕ προσέφυγε σύσσωμος ο κλάδος των ιχθυοκαλλιεργειών για την ακύρωση της εγκυκλίου που εξέδωσε πρόσφατα ο Γ.Γ. ΥΠΑΑΤ, Ν. Αντώνη. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως επισμαίνεται σε ανακοίνωση του Συνδέσμου Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών (ΣΕΘ) και της Πανελληνίας Ένωσης Μικρομεσαίων Ιχθυοκαλλιεργητών (ΠΑΝΕΜΜΙ), «πρόκειται για μια εγκύκλιο αδειοδότησης νέων μονάδων η οποία δημιουργεί τρία πολύ σημαντικά προβλήματα και εγείρει πολλά ερωτήματα για την σκοπιμότητα της εγκυκλίου την συγκεκριμένη χρονική περίοδο». Σύμφωνα με την ανακοίνωση, «η εγκύκλιος αυτή επιτρέπει, κατά παρέκκλιση από την σχετική νομοθεσία, την αδειοδότηση μονάδων σε περιοχές όπου ρητώς απαγορεύεται η ίδρυση οποιασδήποτε μονάδας πριν από την ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασμού. Πρακτικά το ΥΠΑΑΤ με τον τρόπο αυτό δημιουργεί προϋποθέσεις για αυθαιρείες, πρακτικές και «συναλλαγές» που είχαν γίνει και

στο παρελθόν και που δεν ευνοούν τον υγιή ανταγωνισμό. Επίσης, η εγκύκλιος «τορπιλίζει» την διαδικασία ολοκλήρωσης του χωροταξικού σχεδιασμού του κλάδου. Εδώ και τέσσερα χρόνια προχωράει με πολλές δυσκολίες η διαδικασία ίδρυσης των ΠΟΑΥ (περιοχών οργανωμένης ανάπτυξης των υδατοκαλλιεργειών) όπως προβλέπονται στην σχετική νομοθεσία της χώρας από το 2011. Με την εγκύκλιο αυτή, ανατρέπεται όλη η προετοιμασία που έχει γίνει σε πολλές περιφέρειες της χώρας, δημιουργούνται τρομακτικές καθυστερήσεις στους φακέλους που έχουν ήδη κατατεθεί και είναι υπό αξιολόγηση. Η εγκύκλιος αυτή δημιουργεί ξανά ερωτηματικά και επομένως προβλήματα στην προσέλκυση νέων επενδυτών οι οποίοι θα επιθυμούσαν να επενδύσουν στη χώρα μας». Εκπρόσωποι του κλάδου ιχθυοκαλλιεργειών σημειώνουν πως «εμείς οι παραγωγοί είμαστε οι πρώτοι που επιδιώκουμε την δημιουργία νέων μονάδων και την προσέλκυση υγιών επενδυτών στην

χώρα. Αυτό όμως θα πρέπει να γίνει σεβόμενοι την ισχύουσα νομοθεσία και να μην αναβιώνει νοσηρές καταστάσεις του παρελθόντος. Εκτός από τον αθέμιτο ανταγωνισμό που αντιμετωπίζουμε από τις τρίτες χώρες, τώρα με την εγκύκλιο αυτή δημιουργούνται προϋποθέσεις αθέμιτου ανταγωνισμού και εντός της χώρας και μάλιστα με την συγκατάθεση της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ. Όταν όλες οι στρατηγικές μεταρρυθμίσεις για την ανάπτυξη όλου του κλάδου είναι ημιτελείς εδώ και χρόνια, αναρωτιόμαστε ποιο είναι το κίνητρο για την έκδοση αυτής της εγκυκλίου, αυτή την χρονική στιγμή, λίγο πριν την ολοκλήρωση των ΠΟΑΥ και κυρίως για ποιο λόγο δεν έχει ανακληθεί ακόμα. Υπενθυμίζουμε στους συναρμόδιους Υπουργούς πως το Πολυετές Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών είναι ημιτελής, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας 2014 - 2020 παραμένει ανενεργό και ο χωροταξικός σχεδιασμός του κλάδου σχεδόν στάσιμος».

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΣΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Παρατείνεται μετά από απόφαση του ΔΣ της ΕΚΧΑ Α.Ε (739/4/13-06-2017) η προθεσμία υποβολής δηλώσεων ιδιοκτησίας για τους κατοίκους εσωτερικού έως την 1^η Αυγούστου 2017, για τα ακίνητα που βρίσκονται εντός των ορίων των Προκαποδοστριακών Δήμων/Κοινοτήτων του Καλλικρατικού Δήμου Ξυλοκάστρου - Ευρωστίνης της Περιφερειακής Ενότητας Κορινθίας της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Οι πολίτες καλούνται να υποβάλουν δήλωση της ακίνητης περιουσίας τους στο Γραφείο Κτηματογράφησης της περιοχής που βρίσκεται το ακίνητό τους

ή και ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας www.ktimatologio.gr Σύμφωνα με την ΕΚΧΑ Α.Ε η προθεσμία για την υποβολή δηλώσεων για τους κατοίκους εξωτερικού και το Ελληνικό Δημόσιο λήγει στις 20-09-2017. Η υποβολή της δήλωσης είναι υποχρεωτική, άλλως επέρχονται οι κατά το νόμο προβλεπόμενες κυρώσεις. Τα ακίνητα τα οποία δεν θα δηλωθούν κατά τη διάρκεια της κτηματογράφησης, θα καταγραφούν στις Αρχικές Εγγραφές ως «αγνωστού ιδιοκτήτη» και εφόσον δεν πραγματοποιηθούν οι σχετικές διορθώσεις στις προβλεπόμενες προθεσμίες, θα περι-

έλθουν στο Ελληνικό Δημόσιο. Συνεπώς είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, οι δικαιούχοι να προσέλθουν το αργότερο έως την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας συλλογής δηλώσεων ιδιοκτησίας για να υποβάλλουν την δήλωσή τους, διαφορετικά θα απαιτηθεί μεγαλύτερο κόστος και περισσότερος χρόνος για την ολοκλήρωση της διαδικασίας. Πληροφορίες: www.ktimatologio.gr ή στο 210 6505600

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΗΣΥΧΟΙ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

Την έντονη ανησυχία τους για δύο προβλέψεις του περιφερειακού χωροταξικού σχεδιασμού, που προειδοποιούν ότι αν δεν αφαιρεθούν, θα οδηγήσουν σε ζώνες «ερημοποίησης» στη δυτική Θεσσαλονίκη και σε «λουκέτα» πολλές ακμαίες επιχειρήσεις, εξέφρασαν σε εκδήλωση - παρέμβαση τους εκπρόσωποι της κίνησης 131 μεγάλων επιχειρήσεων της Θεσσαλονίκης και της Κεντρικής Μακεδονίας. Σε ρεπορτάζ του ΑΠΕ-ΜΠΕ αναλυτικά γράφει ότι η κίνηση συγκροτείται από επιχειρηματίες εταιρειών χαρακτηρισμένων ως χαμηλής και μέσης όχλησης, που ζητούν μετ' επιτάσεως την αφαίρεση των δύο αυτών προβλέψεων από το περιφερειακό χωροταξικό. Οι ίδιοι υποδεικνύουν αυτές τις προβλέψεις ως λανθασμένες και «παράνομες» καθώς, όπως είπαν, δεν λαμβάνουν υπόψη τη SEVESO 2012 και προωθούν μετεγκαταστάσεις επιχειρήσεων αυτής της κατηγορίας, ως τις 31.12.2017. Τα αιτήματα της κίνησης, όπως ειπώθηκε στην εκδήλωση, υπογράφουν έντε δήμαρχοι, δήμων με πληθυσμό 400.000 κατοίκων, η ΠΕΔΚΜ, οι τέσσερις οικονομικοί φορείς της πόλης (Επιμελητήρια), 132 επιχειρήσεις, με τζίρο 3 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως και με 15.000 εργαζόμενους. Το θέμα είχαν επισημάνει οι εκπρόσωποι της κίνησης και σε προηγούμενη συνέντευξη Τύπου τους, στις 4 Μαΐου, υποστηρίζοντας ότι εάν εφαρμοστεί το νέο περιφερειακό χωροταξικό «θα κλείσουν, με βάση τους χάρτες, σχολεία, νοσοκομεία, κέντρα υγείας» και θα περιοριστούν επενδύσεις. Επίσης, επισήμαναν ότι προβλέπεται μετεγκατάσταση για πολλές παραγωγικές επιχειρήσεις, όπως τα τέσσερα μεγάλα ξενοδοχεία της Δ. Θεσσαλονίκης, πολλά μικρότερα, βιοτεχνίες και εργαστήρια, παραγωγικές μονάδες, αποθήκες, κτηματομεσιτικές επιχειρήσεις, κ.ά. «Ακούμε καλά λόγια για διορθώσεις και αλλά ακούμε και για πισωγυρίσματα. Μα, η ΣΕΒΕΖΟ δεν τα προβλέπει αυτά, σε όλη την Ε.Ε. Επισημάνουμε αυτά τα δύο προβλήματα επί δεκαεννιά μήνες δεν διορθώνονται και για ανησυχούμε και αγωνιούμε» είπε ο επιχειρηματίας Νίκος Φιλίππου και συνέχισε: «Το έχουν παραδεχθεί όλοι ότι είναι προβληματικό σε αυτές τις δύο παραγράφους και πρέπει να αφαιρεθούν, αλλά δεν διορθώνεται. Τι πρέπει να γίνει για να διορθωθεί;

Ακούμε διάφορες κουβέντες, ότι θα σας δώσουμε παράταση, κ.τ.λ. αλλά στην Αθήνα επιλύθηκε το 2014 με νομοθεσία χωροταξίας για την χαμηλή και μέση όχληση. Μια τέτοια λύση δικαιούμεθα και εμείς. Θέλουμε επενδύσεις και ανάπτυξη, ή θέλουμε λουκέτα σε όσους μπορούσαμε να επιβιώσουμε μετά από οκτώ χρόνια κρίσης». Ο κ. Φιλίππου σημείωσε ότι η Δυτική Θεσσαλονίκη είναι η μόνη περιοχή η οποία είναι ενταγμένη σε αυτό το σχεδιασμό, ενώ εξαιρείται η Ανατολική Θεσσαλονίκη, γεγονός που επιβεβαιώνει σε απόφαση της η ΠΕΔΚΜ η οποία ζητά την αναθεώρηση του άρθρου 24. Σε ότι αφορά τη ΣΕΒΕΖΟ πρόσθεσε: «Για τη SEVESO είναι γνωστό ότι χάρτες ερήμωσης δεν υπάρχουν ούτε στην Ε.Ε. ούτε στην Αθήνα, το ερώτημα είναι γιατί μόνο στη Δ. Θεσσαλονίκη; Είναι σκανδαλώδες». «Στην Αθήνα προτρέπεται η δραστηριότητα χαμηλής και μέσης όχλησης, εδώ απαγορεύεται, γιατί;» είπε η επιχειρηματίας Έλλη Νικολαΐδου και πρόσθεσε: «Ακούμε για την προσηχηματική επανεξέταση της ΣΕΒΕΖΟ. Εδώ θα ανακαλύψουμε Ξανά, τα ισχύοντα της Ε.Ε. ; Μόνο για τη Δ. Θεσσαλονίκη;». «Το να μεταφέρεις εκατοντάδες επιχειρήσεις με κιλιάδες εργαζόμενους προϋποθέτει να μας πούνε και το πού; Άγνωστο» είπε ο επιχειρηματίας Κώστας Χαϊτογλου. «Να μας πουν το πού θα θέλουν να πάμε. Στη ΒΙΠΕΘ αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει οικόπεδο κενό», σημείωσε. Τη διαβεβαίωση ότι καμία νόμιμη επιχείρηση δεν κινδυνεύει με «λουκέτο», ούτε ως προς το να μπορεί να αναπτύσσεται και να λαμβάνει άδειες, τόνισε ο αντιπεριφερειάρχης Βιομηχανίας και Περιβάλλοντος της ΠΚΜ Κώστας Γιουτίκας. Ωστόσο, παραδέχθηκε ότι είναι δυνατόν να επηρεαστούν νέες επιχειρήσεις που θα αιτηθούν άδεια χρήσης γης από το δήμο, εάν αυτός δεν το διαθέτει, λέγοντας πάντως ότι η ΠΚΜ δεν έχει αρμοδιότητα για τα ρυθμιστικά των δήμων. «Αν λοιπόν στο δήμο δεν υπάρχει αυτή η χρήση γης, ναι, όντως, τότε θα υπάρχει θέμα». «Η ΠΚΜ αποτελεί σύμμαχος σας, κάποιοι τη στοχοποίησαν, αλλά η Περιφέρεια δεν μπορεί ούτε νόμους να ν' αναμορφώσει ούτε σχέδια των δήμων να αλλάξει» τόνισε ο κ. Γιουτίκας και πρόσθεσε ότι τα συμπεράσματα της εκδήλωσης πρέπει να συζητηθούν σε τεχνική συνάντηση από κοι-

νό με το ΤΕΕ/ΤΜΚ. «Είμαστε μαζί σας, αν το πρόβλημα είναι ο νόμος, να πιέσουμε το υπουργείο να αλλάξει τον νόμο του 2011 (3982/11) και να μη συνεχίζεται αυτή η πρακτική να δίνει παρατάσεις» συνέχισε ο κ. Γιουτίκας. Από την πλευρά του, ο Βουλευτής της ΝΔ και πρώην υπουργός Σταύρος Καλαφάτης σημείωσε ότι η κυβέρνηση πρέπει να κινηθεί με «σωστή νομοθέτηση», για να επιλυθούν ζητήματα που έμειναν εκκρεμή μετά την κατάργηση προηγούμενων διατάξεων. «Το περιφερειακό χωροταξικό δείχνει κατεύθυνση, αλλά δεν είναι θεσμοθετημένο, δεν υπάρχει δηλαδή αυτό για το οποίο μιλάμε» είπε εκ μέρους του ΤΕΕ/ΤΚΜ, ο πρόεδρος της μόνιμης επιτροπής Χωροταξίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Δημήτρης Δούμας και συνέχισε: «Είναι γνωμοδοτήσεις, έχει κατατεθεί στα τέλη του 2015 και «κάθεται». Γιατί; Γιατί η κυβέρνηση προφανώς σκόπευε να τα αναπροσαρμόσει ή να τα αναθεωρήσει. Δεν είναι δεσμευτικό, δεν υπάρχει τελικός υπογράφοντας. Η αντίδραση πάνω σ' αυτό δεν μπορεί να είναι η ίδια, με το να έχει ψηφιστεί». «Η Αθήνα διατηρεί το δικαίωμα και έχει ήδη ψηφισμένο ρυθμιστικό, ενώ της Θεσσαλονίκης έχει ενσωματωθεί στο περιφερειακό πλαίσιο» συμπλήρωσε ο κ. Δούμας. «Το ζητούμενο σήμερα δεν είναι αλλαγή στο νόμο για τη βιομηχανία, ή να δοθεί και πάλι κάποια παράταση, είναι θέμα χωροταξίας, το ζητούμενο να αφαιρεθούν διατάξεις για τις μετεγκαταστάσεις και τη ΣΕΒΕΖΟ από το ΠΠΧΣΑΑ» απάντησε ο κ. Φιλίππου, σημειώνοντας ότι το ΠΠΧΣΑΑ ήδη έχει επιπτώσεις ήδη σε νέες δραστηριότητες καθώς έχει ενσωματωθεί στο νέο ΓΠΣ της Θεσσαλονίκης. «Είναι μέσα στο ΓΠΣ Θεσσαλονίκης και να σας πω πως ενσωματώθηκε. Το περιφερειακό χωροταξικό υποχρεώνει τους δήμους να λαμβάνουν υπόψη τις παρεμβάσεις του. Και για αυτό, ήδη, άρχισαν τα λουκέτα». «Δεν είναι θέμα του ρυθμιστικού, είναι το περιφερειακό χωροταξικό. Όταν έγινε διαβούλευση δεν υπήρξε κανείς, ούτε δήμος ούτε φορείς, που να μη δήλωσαν την αντίθεση τους για τη διαγραφή αυτών των δύο παραγράφων (από το περιφερειακό χωροταξικό), που δεν είναι ούτε δέκα σειρές. Εμείς ζητήσαμε την αφαίρεση τους, όπως έγινε στην Αττική, δεν έχει γίνει εδώ και δεκαεννιά μήνες, ελπίζουμε να γίνει» είπε ο κ. Φιλίππου.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

«GREEK DIASPORA FELLOWSHIP PROGRAM» ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Με στόχο να αποτρέψει τη διαρροή Ελλήνων επιστημόνων στο εξωτερικό πραγματοποιείται και στο πανεπιστήμιο Κρήτης, το πρόγραμμα «Greek Diaspora Fellowship Program». Στόχος του προγράμματος, μεταξύ άλλων, είναι να διευκολύνει την ανάπτυξη μακροπρόθεσμων, αμοιβαία επωφελών συνεργασιών μεταξύ των πανεπιστημίων της Ελλάδας αφενός και των Ηνωμένων Πολιτειών και του Καναδά αφετέρου. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι το Πανεπιστήμιο είναι ένα από τα 14 ελληνικά πανεπιστήμια που επιλέχθηκαν, κατόπιν διαγωνιστικής διαδικασίας, για να φιλοξενήσουν, για διαστήματα από 14 έως 60 ημέρες, επιστήμονες της Ελληνικής Διασποράς που διδάσκουν σε πανεπιστημιακά ιδρύματα των Η.Π.Α. και του Καναδά. Το «Greek Diaspora Fellowship Program» διεξάγεται από το Institute of International Education (IIE) σε συνεργασία με το Ίδρυμα Fulbright στην Ελλάδα και χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Οι δύο διαγωνιστικοί

κύκλοι αιτήσεων που προκήρυξε το Πρόγραμμα για το 2017 κατέληξαν στην έγκριση και χρηματοδότηση πενήντα συνολικά προτάσεων από τις οποίες οι οκτώ προέρχονται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης. Δύο αφορούν το Τμήμα Ιατρικής, δύο το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, μία το Τμήμα Βιολογίας, μία το Τμήμα Κοινωνιολογίας, μία το Τμήμα Επιστήμης Υπολογιστών και μία το Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών. Στο πλαίσιο των εγκεκριμένων προτάσεων, εννέα Έλληνες πανεπιστημιακοί καθηγητές και καθηγήτριες που διδάσκουν σε κορυφαία πανεπιστήμια των Η.Π.Α. και του Καναδά συνεργάζονται με τους συναδέλφους τους στο Πανεπιστήμιο Κρήτης σε κοινά ερευνητικά προγράμματα, στη διδασκαλία μεταπτυχιακών σεμιναρίων, στην επίβλεψη μεταπτυχιακών φοιτητών και στην ανάπτυξη νέων μαθημάτων και προγραμμάτων σπουδών. Σύμφωνα με την Πρυτανεία: «Το Πανεπιστήμιο Κρήτης επικροτεί και ενθαρρύνει κάθε προ-

σπάθεια των μελών του που συμβάλλει στην ανάδειξη και την προώθηση της ποιότητας και του διεθνούς προσανατολισμού και της εξωστρέφειας. Με την προσπάθεια των συναδέλφων το Πανεπιστήμιο Κρήτης θα υποδεχθεί πέντε ακόμη σημαντικούς Έλληνες Ακαδημαϊκούς και Ερευνητές (από τις 29 που εγκρίθηκαν συνολικά για τα Ελληνικά Πανεπιστήμια), οι οποίοι ζουν και εργάζονται στις ΗΠΑ, στα Πανεπιστήμια Harvard, Emory, Saint Mary's University NY και Northeastern University. Κατά την διάρκεια της παραμονής τους οι προσκεκλημένοι θα δώσουν διαλέξεις σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, θα συμμετάσχουν σε κοινές ερευνητικές πρωτοβουλίες και θα επεξεργαστούν με τα αντίστοιχα Τμήματα του Πανεπιστημίου Κρήτης ιδέες και καλές πρακτικές για την βελτίωση των προγραμμάτων σπουδών σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος».

ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΟΥΝ ΤΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ, ΘΑ ΕΥΗΜΕΡΗΣΟΥΝ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕΥΝΑ

Οι νέες τεχνολογίες και πώς αυτές θα επηρεάσουν το μέλλον του εργασιακού τομέα είναι το θέμα έρευνας που διεξήγαγε το Institute For The Future (ITF) για λογαριασμό της Dell Technologies. Ένα από τα κύρια πορίσματα της έρευνας είναι ότι το 85% των θέσεων εργασίας που θα υπάρχουν το 2030 -δηλαδή σε μόλις 13 χρόνια- δεν έχουν εφευρεθεί ακόμα. Ο ρυθμός εξέλιξης της τεχνολογίας θα είναι τόσο ραγδαίος που οι άνθρωποι, οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί θα πρέπει να ενημερώνονται συνεχώς ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις. Η θέληση των ανθρώπων για την απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων είναι το κύριο χαρακτηριστικό που θα τους ανοίξει το δρόμο για μια θέση εργασίας, αναφέρεται στην έρευνα, που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στην έρευνα εξετάζονται θέματα όπως οι αναδυόμενες τεχνολογίες -όπως παραδείγματος χάριν η τεχνητή νοημοσύνη- το υπολογιστικό νέφος, καθώς και ο τρόπος με τον οποίο οι άνθρωποι θα καλούνται να εργάζονται σε περίπου 10 χρόνια από τώρα. Η έρευνα, με τίτλο «The Next Era of Human-Machine Partnership» (Η επόμενη εποχή της συνεργασίας μεταξύ ανθρώπων και μηχανών) προσφέρει επίσης μια εικόνα για τον τρόπο με τον οποίο επιχειρήσεις και καταναλωτές θα προετοιμαστούν για μια «νέα κοινωνία σε ροή». Σύμφωνα με την έρευνα προβλέπεται ότι οι αναδυόμενες τεχνολογίες, σε συνδυασμό με τις εξελίξεις στην πληροφορική, τα μεγάλα δεδομένα (big data) και η επεξεργαστική δύναμη των συστημάτων πρόκειται να αλλάξουν τη ζωή των ανθρώπων στο όχι μακρινό μέλλον. Η κοινωνία θα εισέλθει σε μια νέα κατάσταση σχέσης με τις μηχανές, η οποία θα χαρακτη-

ρίζεται από στοιχεία όπως: θα βοηθήσει τους ανθρώπους να ξεπεράσουν πολλούς περιορισμούς, οι άνθρωποι θα γίνουν «ψηφιακοί αγωγοί» για την εξέλιξη της καλύτερης διαχείρισης των καθημερινών δραστηριοτήτων, ενώ οι νέες θέσεις εργασίας θα απαιτούν τη χρήση προηγμένων τεχνολογιών, κάτι που σημαίνει ότι δεν θα υπάρχει κανένας γεωγραφικός περιορισμός στην αναζήτηση ταλέντων, ή κατάλληλων ανθρώπων για κάποια συγκεκριμένη θέση εργασίας. Όπως επισημαίνεται στην έρευνα, οι άνθρωποι θα πρέπει να «περπατούν παράλληλα» με την τεχνολογία, καθώς ο ρυθμός των εξελίξεων θα είναι τόσο ραγδαίος που, από τη μία, θα δημιουργηθούν νέες βιομηχανίες και από την άλλη, θα πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες δεξιότητες. Σκοπός της έρευνας της Dell Technologies είναι να συμβάλει ώστε οι εταιρείες να κατανοήσουν το «μονοπάτι» που θα πρέπει να ακολουθήσουν ώστε να προετοιμαστούν για το μέλλον. Όπως αναφέρεται στην έρευνα, το 52% των ανώτερων στελεχών στις εταιρείες που έλαβαν μέρος, από 16 χώρες, δήλωσαν ότι έχουν βιώσει διαταραχές στη λειτουργία των επιχειρήσεών τους, ως αποτέλεσμα του ραγδαίου ρυθμού των τεχνολογικών εξελίξεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι 1 στις 2 εταιρείες εικάζει ότι οι λειτουργίες των επιχειρήσεών τους θα σταματήσουν μέσα στα επόμενα 3 με 5 χρόνια. «Ποτέ ξανά η βιομηχανία δεν έχει δεχτεί τέτοια αναστάτωση. Ο ρυθμός της αλλαγής είναι τόσο πραγματικός που πλέον βρισκόμαστε εν όψει δύο επιλογών: ή νίσις ή πεθάνει», δήλωσε ο Τζέρεμι Μπάρτον, επικεφαλής του τμήματος μάρκετινγκ της Dell. «Για το βήμα προς το μέλλον των επιχειρήσεων, πρέπει

να έχουμε ως πυρήνα το λογισμικό. Ωστόσο, οι οργανισμοί θα πρέπει να κινηθούν με γοργούς ρυθμούς ώστε να «χτίσουν» την ικανότητα των συστημάτων τους, τα οποία θα είναι έτοιμα για νέες υποδομές και θα επιτρέψουν στο εργατικό δυναμικό να «αγκαλιάσει» αυτές τις αλλαγές», προσέθεσε ο ίδιος. «Το 2030 υπάρχουν δύο τινά: η εξάρτηση των ανθρώπων από την τεχνολογία, η οποία θα επιφέρει μια ουσιαστική συνειδητοποίηση των ψηφιακών δεξιοτήτων και το γεγονός ότι η επιχειρηματική νοοτροπία πρόκειται να αλλάξει ριζικά», εξήγησε ο κ. Μπάρτον. «Αυτό, σε συνδυασμό με την ικανότητα των μελλοντικών συστημάτων να προσφέρουν ταχύτητα, αποδοτικότητα και παραγωγικότητα θα φέρει στις βιομηχανίες νέες προοπτικές και δημιουργήσει νέους ρόλους». Όπως αναφέρεται στην έρευνα, οι άνθρωποι με ψηφιακές δεξιότητες θα έχουν περισσότερες ευκαιρίες σε μια καλύτερη θέση εργασίας από τους μη έχοντες, αφού οι επιχειρήσεις θα χρειάζονται εργατικό δυναμικό με γνώσεις, σε ένα αυτοματοποιημένο περιβάλλον. Ωστόσο, η τεχνολογία δεν μπορεί, όσο προηγμένη κι αν είναι, να αντικαταστήσει την ανθρώπινη αντίληψη, αναφέρεται στην έρευνα. Αλλά, η διαδικασία εύρεσης εργασίας θα αλλάξει και η ανάληψη καθηκόντων θα σταματήσει να είναι απλά μια θέση αλλά θα επιτελεί ένα σοβαρό σκοπό, στόχος του οποίου θα είναι η ευμερσία μιας επιχείρησης μέσω της χρήσης της τεχνολογίας. Κάτι τέτοιο, όπως επισημαίνεται στην έρευνα, θα συντελέσει ώστε οι επιχειρήσεις του μέλλοντος να αναζητήσουν τα κατάλληλα άτομα για τις κατάλληλες θέσεις εργασίας.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

«ΒΑΡΙΑ» Η ΑΤΖΕΝΤΑ ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-2

28/07/2017

Από την... ευφορία για την επιτυχή έκδοση του πρώτου ελληνικού ομολόγου μετά το 2014 στην περιουλλογή για το γεμάτο υποχρεώσεις πρόγραμμα του Σεπτεμβρίου. Η κυβέρνηση και το οικονομικό επιτελείο θα έχουν -και φέτος- ελάχιστα περιθώρια για θερινές διακοπές, καθώς και το φετινό φθινόπωρο θα είναι γεμάτο από προαπαιτούμενα και κρίσιμα τεστ.

Μέχρι τον Σεπτέμβριο θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα 66 από τα 113 προαπαιτούμενα που απομένουν για το κλείσιμο του 3ου μηνιού. Θα πρέπει να έχει μπει σε παραγωγική λειτουργία η πλατφόρμα τόσο των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών όσο και του εξωδικαστικού συμβιβασμού.

Επιπλέον τον Σεπτέμβριο θα φανεί αν η χώρα έχει επανέλθει ή όχι σε τροχιά ανάπτυξης -η ΕΛΣΤΑΤ θα ανακοινώσει την πορεία του ΑΕΠ κατά το Β' τρίμηνο-, ενώ τον ίδιο μήνα θα φανεί σε μεγάλο βαθμό και το κατά πόσο μπορεί να εκτελεστεί χωρίς αποκλίσεις ο φετινός προϋπολογισμός. Τον Σεπτέμβριο επίσης το υπουργείο Οικονομικών θα δώσει άλλον έναντι γύρο εξετάσεων απέναντι στους δανειστές προκειμένου να πείσει ότι διέθεσε με επιτυχία τα όσα κεφάλαια αντλήθηκαν για την αποπληρωμή ληξιπρόθεσμων οφειλών.

Και αυτό προκειμένου να κατατεθούν στον λογαριασμό του ελληνικού Δημοσίου και τα υπόλοιπα 800 εκατ. ευρώ που εκκρεμούν από τη δόση που εγκρίθηκε με την ολοκλήρωση της Β' αξιολόγησης. Τον Σεπτέμβριο, τέλος, θα πρέπει να ολοκληρωθεί και η προεργασία για την κατάθεση του προσχεδίου του προϋπολογισμού του 2018 στη Βουλή τις πρώτες ημέρες του Οκτωβρίου.

Από τα 113 προαπαιτούμενα που θα πρέπει να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του 3ου μηνιού, τα 66 θα πρέπει να έχουν κλείσει μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου. Η σχετική λίστα περιλαμβάνει και δύσκολα προαπαιτούμενα, όπως είναι τα ακόλουθα:

1. Η εφαρμογή του νέου πλαισίου κινητικότητας στο Δημόσιο.
2. Η υποβολή των νέων επιχειρηματικών σχεδίων για την ΕΥΔΑΠ και την ΕΥΑΘ, θέμα για το οποίο υπάρχει συνεργασία με τα τεχνικά κλιμάκια των δανειστών.
3. Η ενεργοποίηση της πλατφόρμας των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών. Κανονικά, η πλατφόρμα θα πρέπει να είναι έτοιμη μέσα στις επόμενες ημέρες. Προ ημερών, έγινε η πρώτη επίδειξη της νέας πλατφόρμας στους

συμβολαιογράφους. Θα ακολουθήσει η έκδοση υπουργικών αποφάσεων που απαιτούνται για να ολοκληρωθεί το πλαίσιο λειτουργίας του νέου συστήματος και πλέον μένει να φανεί πώς θα λειτουργήσει το έργο στην πράξη.

4. Η υλοποίηση σειράς παρεμβάσεων που συνδέονται με τις αποκρτικοποιήσεις και την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου. Για παράδειγμα, εκκρεμεί η μεταφορά της ΕΑΒ στην Εταιρεία Δημοσίων Συμμετοχών, η ολοκλήρωση της διαδικασίας ιδιωτικοποίησης του ΔΕΣΦΑ, η μεταφορά «πακέτου» ακινήτων στην Ελληνική Εταιρεία Συμμετοχών και Περιουσίας κ.λπ.

5. Η υιοθέτηση όλων των προτάσεων που υποβλήθηκαν στην ελληνική πλευρά μέσω της 3ης εργαλειοθήκης του ΟΟΣΑ.

6. Η ψήφιση νέου νομοθετικού πλαισίου για τα επιδόματα στέγασης, η προσαρμογή του τιμολογίου υπηρεσιών κοινωνικής ωφέλειας προκειμένου να κλείσει το έλλειμμα της ΔΕΗ κ.λπ.

•Η εκτέλεση του προϋπολογισμού

Ο Σεπτέμβριος θα είναι ίσως ο κρισιμότερος μήνας για την εκτέλεση του φετινού προϋπολογισμού, καθώς για πρώτη φορά μέσα στη φετινή χρονιά εκατομμύρια φορολογούμενοι θα κληθούν να πληρώσουν ταυτόχρονα και φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων (περίπου 1,2 δισ. ευρώ αντιστοιχούν στον συγκεκριμένο μήνα), αλλά και ΕΝΦΙΑ (περίπου 500 εκατ. ευρώ θα αντιστοιχούν στην πρώτη δόση, η οποία θα πρέπει να πληρωθεί μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου). Τόσο ο φόρος εισοδήματος όσο και ο ΕΝΦΙΑ θα κινηθούν στα ίδια ή και σε ελαφρά χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με πέρυσι. Για τον ΕΝΦΙΑ δεν αλλάζει τίποτα στον τρόπο υπολογισμού, ενώ για τον φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων έχει καταγραφεί μείωση στα βεβαιωθέντα ποσά φόρων σε σχέση με πέρυσι. Έτσι, η επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων θα εξαρτηθεί από το ύψος στο οποίο θα κινηθεί η εισπραξιμότητα του φόρου. Καθοριστικός όμως θα είναι ο Σεπτέμβριος και για τον ΕΦΚΑ. Κατά τη διάρκεια του συγκεκριμένου μήνα εκτιμάται ότι θα αναρτηθούν τα ειδοποιητήρια για την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών περίπου ενός εκατομμυρίου ελεύθερων επαγγελματιών επιτηδευματιών και αγροτών με βάση ότι τα εισοδήματα του 2015, όπως γίνεται ο υπολογισμός μέχρι τώρα, αλλά με βάση τα εισοδήματα του 2016. Αν τα εισοδήματα του 2016 αποδειχτούν μικρότερα από τα αντίστοιχα του 2015 -κάτι για το οποίο υπάρχουν βάσιμες υποψίες-, τότε ο ΕΦΚΑ θα υποχρεωθεί να μειώσει τις εισφορές και μάλιστα αναδρομικά από τις αρχές του 2017.

ΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ 2018: ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΑΞΙΩΝ, ΑΝΤΙ ΓΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-20

28/07/2017

Τη δημιουργία ενός νέου συστήματος αντικειμενικών αξιών, το οποίο θα προσδιορίζει τις φορολογητέες αξίες των ακινήτων σε επίπεδα όσο το δυνατόν πιο κοντά στις πραγματικές τιμές τους -και όχι την αντικατάσταση των αντικειμενικών αξιών με φορολογητέες αξίες που θα αντιπροσωπεύουν τις πραγματικές τιμές των ακινήτων-, προωθεί η κυβέρνηση, όπως αποκάλυπται από τροπολογία του υπουργείου Οικονομικών που κατατέθηκε στη Βουλή.

Η τροπολογία προβλέπει τη σύσταση Διαρκούς Συντονιστικής Επιτροπής με επικεφαλής τον υπουργό Οικονομικών, η οποία θα αναλάβει την εποπτεία της διαδικασίας δημιουργίας του νέου «αντικειμενικού» συστήματος προσδιορισμού της φορολογητέας αξίας των ακινήτων.

Ειδικότερα, με 2 τροπολογίες που κατατέθηκαν χτες στη Βουλή από το υπουργείο Οικονομικών προβλέπονται τα εξής:

1. Σύσταση Διαρκούς Συντονιστικής Επιτροπής για την εποπτεία του έργου της εναρμόνισης των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων με τις πραγματικές τιμές της κτηματαγοράς: Θεσμοθετείται η σύσταση ενδεκαμελούς Διαρκούς Επιτροπής, με πρόεδρο τον υπουργό Οικονομικών για το συντονισμό των δράσεων που απαιτούνται για τη δημιουργία ενός πληροφοριακού συστήματος αξιών ακινήτων, ώστε να επιτευχθεί μια κατά το δυνατόν ακριβέστερη προσέγγιση των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων με τις πραγματικές αγοραίες τιμές τους. Οι δράσεις, που θα συντονίζει η Επιτροπή, προβλέπουν την αξιοποίηση μιας βάσης δεδομένων με την ονομασία «Τράπεζα Αξιών Ακινήτων», που έχει δημιουργηθεί στο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα «ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΩΝ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΩΝ», προκειμένου τα στοιχεία που θα συγκεντρώνονται διαρκώς σε αυτήν να αποτελούν το υπόβαθρο ενός σύγχρονου ψηφιακού συστήματος εκτίμησης ακινήτων, μέσω του οποίου θα επιδιώκεται η όσο το δυνατόν πιστότερη προσέγγιση των αγοραίων τιμών των ακινήτων. Μεταξύ άλλων, η Επιτροπή αναλαμβάνει την αρμοδιότητα να προτείνει ένα νέο σύστημα καθορισμού τιμών ζώνης και συντελεστών αντικειμενικού προσδιορισμού των αξιών ακινήτων, οι οποίες θα αντανακλούν όσο το δυνατόν πιστότερα τις αγοραίες τιμές.

2. Εξόφληση του ΕΝΦΙΑ του 2017 σε 5 μηνιαίες δόσεις, από τον Σεπτέμβριο του 2017 έως τον Ιανουάριο του 2018.

3. Αφορολόγητα χρηματικά έπαθλα για όσους καταναλωτές συναλλάσσόμενοι με πλαστικό χρήμα κερδίζουν στις κληρώσεις που θα οργανώνει κάθε μήνα το υπουργείο Οικονομικών.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

4. Επιστροφές φόρων μέχρι 10.000 ευρώ χωρίς να προηγηθεί φορολογικός έλεγχος.

5. Εκ των υστέρων αναγνώριση δικαιώματος έκπτωσης φόρου σε κατ' επάγγελμα αγρότες. Παρέχεται η δυνατότητα υποβολής τροποποιητικών δηλώσεων φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων φορολογικού έτους 2016, χωρίς επιβάρυνση με κυρώσεις εκπρόθεσμης υποβολής, σε όσους κατ' επάγγελμα αγρότες, λόγω μη έγκαιρης ηλεκτρονικής ταυτοποίησης των σχετικών μ' αυτούς κωδικών 037-038 του εντύπου Ε1 της δήλωσης, έχασαν το δικαίωμα της ετήσιας έκπτωσης φόρου εισοδήματος των 1.900-2.100 ευρώ, η οποία ισοδυναμεί με παροχή αφορολόγητου ορίου εισοδήματος 8.6369.545 ευρώ. Οι τροποποιητικές αυτές δηλώσεις πρέπει να υποβληθούν από 1ης-8-2017 έως 31-10-2017.

ΟΥΤΕ ΔΟΥΛΕΙΑ ΟΥΤΕ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΓΙΑ ΤΡΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΔΕΚΑ ΝΕΟΥΣ

www.kathimerini.gr

Με ρυθμό 3% εξακολουθεί να μειώνεται ο πληθυσμός της Ελλάδας στην κρίσιμη ηλικία μεταξύ 15 και 29 ετών, με το φαινόμενο της περιθωριοποίησης ενός εξαιρετικά σημαντικού αριθμού νέων ανθρώπων να λαμβάνει, τα τελευταία χρόνια, έντονα ανησυχιακές διαστάσεις, όχι μόνο στη χώρα μας αλλά και στο σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, εντός του 2016 καταγράφηκαν σχεδόν 17 εκατ. νέοι ηλικίας μεταξύ 20 και 34 ετών που ήταν εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (NEET - Neither in Employment nor in Education or Training).

Τα υψηλότερα ποσοστά καταγράφηκαν στην Ιταλία και στην Ελλάδα, όπου τρεις στους δέκα νέους 20-34 ετών δεν απασχολούνται ούτε βρίσκονται στην εκπαίδευση και την κατάρτιση (30,7% και 30,5% αντίστοιχα). Κάποιοι από αυτούς, οι πλέον μορφωμένοι, επιλέγουν να εγκαταλείψουν τη χώρα, αναζητώντας κάπου αλλού την τύχη τους.

Η κατάσταση προκαλεί νοσοκέφαλο και στους Ευρωπαίους υπεύθυνους για τον σχεδιασμό των πολιτικών αντιμετώπισής της, οι οποίοι διαπιστώνουν πως ελλοχεύει ο κίνδυνος μια ολόκληρη γενιά νέων ανθρώπων να βρεθεί στο περιθώριο. Η εκτίναξη του ποσοστού των νέων NEET συνδέεται στενά με τη χρηματοπιστωτική και οικονομική κρίση. Συγκεκριμένα, το ποσοστό των NEET στην Ε.Ε. των «28» μειώθηκε από 17,6% το 2006 σε 16,5% έως το 2008, εκτινάχθηκε στο 20,1% το 2013, για να μειωθεί σε 18,3% το 2016.

Οι συνέπειες του φαινομένου, σύμφωνα με τη Eurostat, είναι δύο: σε προσωπικό επίπεδο τα άτομα αυτά είναι

πιθανό να αποστασιοποιηθούν και να οδηγηθούν σε κοινωνικό αποκλεισμό, ενώ σε μακροοικονομικό επίπεδο αντιπροσωπεύουν σημαντική απώλεια ενός πολύ μεγάλου αριθμού ανθρώπινου δυναμικού και ένα εξαιρετικά σημαντικό κόστος για κοινωνική προστασία. Στην Ελλάδα, το υψηλό ποσοστό των νέων NEET έχει οδηγήσει σε διόγκωση του φαινομένου φυγής κυρίως επιστημόνων –καθώς ένα υψηλότερο ποσοστό μεταξύ των NEET είναι άτομα που έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον την τριτοβάθμια εκπαίδευση– στο εξωτερικό (brain drain).

Το διάστημα 2015-2017, σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας, ο ρυθμός μείωσης του πληθυσμού στις ηλικίες 15-29 ετών κινείται στο 3%. Όπως, μάλιστα, σημειώνει μιλώντας στην «Κ» η αναπληρώτρια υπουργός Εργασίας Ράνια Αντωνοπούλου, ο ρυθμός αυτός έχει πέσει σε σχέση με το παρελθόν, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι το πρόβλημα έπαψε να υφίσταται. Επισημαίνει μάλιστα ότι από το 2015 και μετά, το εργατικό δυναμικό της εν λόγω ηλικιακής ομάδας μειώθηκε κατά 8%, όταν το διάστημα για παράδειγμα 2012-2014 μειώθηκε κατά 10%. Από την ΕΛΣΤΑΤ προκύπτει επίσης ότι ο ρυθμός μείωσης της ανεργίας, στις ηλικίες 18 - 29, κυμαίνεται πλέον στο 23% και είναι σχεδόν 5πλάσιο από ό,τι στο παρελθόν.

Να σημειωθεί ότι εντός του καλοκαιριού έχουν ενεργοποιηθεί ή αναμένεται να προκηρυχθούν προγράμματα ειδικά σχεδιασμένα για νέους ανέργους. Εως την 1η Αυγούστου θα συνεχιστεί η υποβολή αιτήσεων για το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων και την απασχόληση 1.295 άνεργων νέων, ηλικίας 25-29 ετών, και αναμένονται προγράμματα συμβουλευτικής υποστήριξης, κατάρτισης, πιστοποίησης και προώθησης στην απασχόληση άνεργων νέων, υποστήριξης επιχειρηματικών σχεδίων άνεργων ηλικίας 18-29 ετών, καθώς και νέου τύπου προγράμματα νεανικής επιχειρηματικότητας.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΣ - ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ Β.Ο.Α.Κ.

ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΕΣ 4 - 5

28/07/2017

Προβληματισμός επικρατεί στο Τμήμα Δυτικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) και σε εργαζόμενους του ΟΑΚ για το έργο τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) μετά από πληροφορίες που αναφέρουν ότι το υπουργείο Υποδομών προχωρά στην ίδρυση της Ειδικής Υπηρεσίας Δημοσίων Έργων (ΕΥΔΕ) Κρήτης και Δωδεκανήσων με έδρα το Ηράκλειο.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες αυτές, δεν αποκλείεται μέσα στον Αύγουστο να υπογραφεί Προεδρικό Διάταγμα για την ίδρυση της νέας αυτής Υπηρεσίας ενώ, όπως είναι γνωστό, στον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης (ΟΑΚ) έχουν μεταβιβαστεί οι αρμοδιότητες της παλιάς ΕΥΔΕ.

Ηδη, ως γνωστόν, οι εργαζόμενοι του ΟΑΚ, σε γενική τους συνέλευση έχουν διαμαρτυρηθεί για τη σύσταση της ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων, καθώς όπως λένε, αφαιρούνται, με έμμεσο τρόπο, από τον Ο.Α.Κ. αρμοδιότητες που αφορούν στην υλοποίηση των μεγάλων οδικών έργων της Κρήτης (ΒΟΑΚ, ΝΟΑΚ).

Το θέμα συζητήθηκε προχθές το βράδυ σε συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής του Τμήματος Δυτικής Κρήτης του ΤΕΕ ενώ προηγήθηκε σχετική επιστολή του προέδρου της Αντιπροσωπείας του Τμήματος Δυτικής Κρήτης του ΤΕΕ, Λευτέρη Κοπάση, ο οποίος υποστηρίζει ότι η δημιουργία της ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων, θα αποτελέσει «ένα ακόμα βήμα για την υπονόμηση υλοποίησης του ΒΟΑΚ». Σύμφωνα με τον κ. Κοπάση, «η ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων απασχόλησε την τοπική επικαιρότητα τον Μάρτιο του 2017 (μέσα από δημοσίευμα των "Χ.ν.") ως ένα απευκταίο σενάριο του Υπουργείου Υποδομών που θα κωλυσιεργούσε ακόμα περισσότερο την μελέτη στρατηγικού σχεδιασμού και τα έργα για τον ΒΟΑΚ, όπως αντέτειναν οι εργαζόμενοι και συμφωνούσε και η διοίκηση του Οργανισμού. Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι η υλοποίηση του απευκταίου σεναρίου θα ενίσχυε την γραφειοκρατία και θα καθυστερούσε τις εξελίξεις των επιμέρους σταδίων. Η κατάφορα αδικημένη Κρήτη ως προς την βασική υποδομή που είναι ο Βόρειος Οδικός Άξονας, αφού ως περιφέρεια δεν διαθέτει έργα σταθερής τροχιάς και τα αεροδρόμια, από τις πύλες εισόδου, έχουν πλέον ιδιωτικοποιηθεί. Δικαίως η Κρήτη πρέπει να διεκδικεί ισόρροπη ανάπτυξη και ίσες ευκαιρίες με την υπόλοιπη Ελλάδα. Την ίδια στιγμή ο ΒΟΑΚ στην αιχμή της τουριστικής κίνησης φαίνεται πόσο ανεπαρκής είναι να σπρώξει τον κυκλοφοριακό φόρτο».

Ο ίδιος σημειώνει ότι «τα διακριτά στάδια ωρίμανσης αυτής της προσπάθειας, που βρίσκονται σε υστέρηση μέχρι σήμερα, αποτελούν καταρχήν η ένταξη για χρηματοδότηση της Μελέτης Στρατηγικού Σχεδιασμού για την κωροθέτηση του άξονα σε επίπεδο αναγωνιστικής μελέτης, που θα περιλαμβάνει την σύμφωνη γνώμη για περιβαλλοντικά αρχαιολογικά και εδαφοτεχνικά θέματα σε συνδυασμό με το χωροταξικό και τα επιμέρους ρυθμιστικά, στην συνέχεια μπορεί να προσδιοριστεί το κόστος του συνολικού έργου ώστε να ξεκινήσει η συζήτηση για τον τρόπο χρηματοδότησης, της εξεύρεσης και της δέσμευσης της εθνικής συμμετοχής μέχρι να φτάσουμε στην διενέργεια της όποιας διαγωνιστικής διαδικασίας αποφασιστεί. Φυ-



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

σικά παράλληλα πρέπει να χρηματοδοτούνται απρόσκοπτα και να ολοκληρώνονται τα έργα που είναι σε εξέλιξη ενταγμένα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Υποδομών του Υπουργείου». Ο κ. Κοπάσας υπογραμμίζει ότι «παρότι λοιπόν γιγαντώνεται η ανάγκη επίσευσης σε όλα τα επίπεδα το Υπουργείο Υποδομών αποφασίζει την δημιουργία της ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων με έδρα το Ηράκλειο, σε επίπεδο Υποδιεύθυνσης, ως Διευθύνουσα Υπηρεσία για όλα τα έργα της Γενικής Διεύθυνσης Συγκοινωνιακών υποδομών (πλην των έργων με συμβάσεις παραχώρησης) και Υδραυλικών Λιμενικών και Κτηριακών του Υπουργείου Υποδομών. Αυτή η εξέλιξη σηματοδοτεί ένα θεαματικό πισωγύρισμα ενίσχυσης της γραφειοκρατίας, γιγαντώσεως των καθυστερήσεων στα έργα που υλοποιούνται, στις διαδικασίες που έχουν ξεκινήσει για τον ΒΟΑΚ αλλά και στον ίδιο τον Οργανισμό Ανάπτυξης Κρήτης, για την ίδρυση του οποίου η συγχώνευση του ΟΑΔΥΚ με τον ΟΑΝΑΚ έγινε αυστηρά υπό την πρόβλεψη της μεταφοράς των αρμοδιοτήτων των έργων και των εργαζομένων των ΕΥΔΕ ΒΟΑΚ και Αποσελέμν. Ο ήδη απισχνασμένος Οργανισμός με σοβαρά πλέον προβλήματα καθημερινής λειτουργίας είναι αμφίβολο αν θα μπορεί να επανέλθει, μετά από μια τόσο σοβαρή εξέλιξη, ώστε να συνεχίσει να αξιοποιεί την περιουσία του και τις αρμοδιότητές του στην διαχείριση των υδατικών πόρων».

ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ «VALUE ENGINEERING»

Παράλληλα, ο κ. Κοπάσας σημειώνει ότι «ο Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης εφόσον και όταν αποκατασταθεί η λειτουργία του μπορεί να είναι ο φορέας που θα διαδραματίσει τον σημαντικό ρόλο που επιφυλάσσουν οι εξελίξεις και δεν είναι άλλες από το ονομαζόμενο "Value Engineering" όπως αποτυπώθηκε στην πρόσφατη εκδήλωση του κεντρικού ΤΕΕ, όπου συμμετείχα ως Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας και πρώην πρόεδρος της Διοικούσας ΤΕΕΤΔΚ, υπό τον Σέργιο Λαμπρόπουλο και έγκριτους μελετητές για την υλοποίηση «βιώσιμων τεχνικών έργων δημοσίου συμφέροντος». Δυστυχώς η χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ με ρήτρα διαθεσιμότητας όταν υπάρχει απαγόρευση αύξηση του χρέους της χώρας είναι ένα πολύ καλό σενάριο για να είναι αληθινό, αν και το ευχόμαστε όλοι, ενώ η διαδικασία του ανταγωνιστικού διαλόγου επιχειρεί απλά να μεταφέρει το κόστος της μελέτης στους εν δυνάμει επενδυτές παραχωρησιούχους με αστάθμητες συνέπειες. Στην εκδήλωση αναφέρθηκε ενδεικτικά σε συνέχεια άλλων περιπτώσεων που είχαν μελετηθεί, η πρόταση αξιοποίησης της έκτασης του αεροδρομίου Νίκος Καζαντζάκης μετά την μεταφορά του στο Καστέλι σε 5 χρόνια σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα του έργου. Η αξία του σύμφωνα με προγενέστερη μελέτη εκτιμώμενη ανέρχεται σε 1,4 δις €. Παρόμοιες λύσεις μόνο ο ΟΑΚ σε ευέλικτος σε εργασιακή ειρήνη και ενισχυμένος στο θεσμικό του

πλαίσιο, όπως πρέπει να γίνει την επόμενη μέρα, μπορεί να τις αναζητήσει να τις αναλύσει να τις ωριμάσει και να τις υλοποιήσει.

Αυτές τις λύσεις όπως και τα διαφαινόμενα γραφειοκρατικά εμπόδια στην ανάπτυξη της Κρήτης τις παλινωδίες τα ετερόκλητα και αλληλοσυγκρούμενα μηνύματα που δείχνουν ότι ο δρόμος δεν έχει βρει τον "δρόμο του" πρέπει να απασχολήσουν το Τεχνικό Επιμελητήριο Δυτικής Κρήτης που οφείλει ως ο πλέον έγκυρος και αρμόδιος φορέας να διερευνήσει το θέμα και να παρέμβει δυναμικά».

Καταλήγοντας κάλεσε «τον Πρόεδρο και την Διοικούσα του τμήματός μας που έχουν αποδείξει ότι διαθέτουν τα αντανακλαστικά την ευαισθησία και τις δυνάμεις, για ένα τέτοιου μεγέθους αναπτυξιακό θέμα, να το εισηγηθούν στην Αντιπροσωπεία ώστε να αναδειχτεί σε επίπεδο "Παντεχνικής" και δημοσίου διαλόγου».

Το ΤΕΕ Από την πλευρά του ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΚ, Σπύρος Σοφινός, μας είπε ότι στη συζήτηση στη Διοικούσα «παραμείναμε σε διαδικαστικά θέματα και αποφασίσαμε να οργανώσουμε μία συζήτηση, πιθανότατα παντεχνική, στην οποία θα καλέσουμε εκπρόσωπο από το Υπουργείο» Ο κ. Σοφινός σημείωσε ότι «με την ΕΥΔΕ ΒΟΑΚ που υπήρχε παλιότερα, που ήταν μια Ειδική Διεύθυνση ουσιαστικά του υπουργείου, είχε διαφανεί ότι δεν προχωρούσαν τα έργα με την ταχύτητα που θα θέλαμε. Και από εκεί ξεκινά ο προβληματισμός μας σε σχέση με την καινούργια ΕΥΔΕ. Αλλά είναι προβληματισμός. Θα το δούμε πιο συγκεκριμένα στην παντεχνική εκδήλωση με εκπροσώπους των φορέων και στην οποία θα καλεστούν ο ΟΑΚ και εκπρόσωπος του Υπουργείου». Ο ίδιος επισήμανε ότι «τίθενται κάποια ζητήματα νομικής φύσεως.

Το πρώτο είναι ότι μιλάμε για ίδρυση μέσω Προεδρικού Διατάγματος ενώ αντιστοίχως ο ΟΑΚ που είχε τις αρμοδιότητες έχει ιδρυθεί με νόμο. Και αυτό το ζήτημα θα έπρεπε να το απαντήσουν οι νομικοί: Κατά πόσο μπορεί να γίνει μεταφορά αρμοδιοτήτων. Το δεύτερο είναι πως θα στελεχωθεί αυτή η υπηρεσία. Η παλιά ΕΥΔΕ - ΒΟΑΚ έχει όλη μεταφερθεί στον ΟΑΚ. Γενικότερα ξαναμπαίνει ένας προβληματισμός γιατί για θέματα της Κρήτης θα ξαναμεταφερθεί το Κέντρο Αποφάσεων στην Αθήνα γιατί η ΕΥΔΕ είναι μια υπηρεσία του Υπουργείου».

Σε ό,τι αφορά την υλοποίηση των έργων ο κ. Σοφινός επενθυμίζει ότι «στο κομμάτι της Γεωργιούπολης το έργο της οδικής ασφάλειας που τρέχει ο ΟΑΚ είναι της τάξης των 11 εκ. ευρώ. Αυτά τα έργα δεν θα θέλαμε να σταματήσουν».

Καταλήγοντας ο ίδιος σημείωσε ότι φημολογείται πως «μέσα στον Αύγουστο θα γίνει Προεδρικό Διάταγμα για την ΕΥΔΕ Κρήτης και Δωδεκανήσων» και πρόσθεσε ότι το ζήτημα είναι «να διαμορφώσουμε άποψη» και να μπει σε μια ρότα το έργο του ΒΟΑΚ.

ΦΘΗΝΟΤΕΡΑ ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΔΗΜΟΥΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΙΑΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-3

28/07/2017

Τρία νέα χρηματοδοτικά προγράμματα καθώς και μειωμένα επιτόκια για επενδυτικά προγράμματα των δήμων παρέχει πλέον το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων στους δήμους, όπως ανακοίνωσε ο πρόεδρος του κ. Κώστας Βαρλαμίτης στη συνεδρίαση του ΔΣ της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ).

Πρόκειται για το Πρόγραμμα Επιχορήγησης Μελετών για μικρούς και ορεινούς δήμους, για το πρόγραμμα ρύθμισης Οφειλών Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου των ΟΤΑ και το Νέο Ολοκληρωμένο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα «Ενεργειακού Συμφητισμού Παραγόμενης Ενέργειας». Ο κ. Κ. Βαρλαμίτης ανακοίνωσε ακόμη ότι το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων παρέχει πλέον χαμηλότερα επιτόκια δανεισμού προς τους δήμους και τα νομικά πρόσωπα αυτών για ειδικά προγράμματα.

Παράλληλα, ανακοίνωσε νέο Ολοκληρωμένο Χρηματοδοτικό Πρόγραμμα «Ενεργειακού Συμφητισμού». Πρόκειται για πρόγραμμα «Εικονικού Ενεργειακού Συμφητισμού» το οποίο ενεργοποιήθηκε με υπουργική απόφαση που υπεγράφη τον Μάιο. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα στους δήμους να παράγουν μέσω φωτοβολταϊκών συστημάτων ενέργεια μέχρι 500 kw ανά έτος και να μπορούν να τη συμφηφίζουν με αυτή που καταναλώνουν.

Ο Κ. Βαρλαμίτης ενημέρωσε ότι 79 ΔΕΥΑ οφείλουν στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων από δανεισμό 129 εκατ. ευρώ και με τη ρύθμιση οι ετήσιες δόσεις από 18,7 εκατ. ευρώ μειώνονται στα 12,5 εκατ. ευρώ. Αντίστοιχα, 67 νομικά πρόσωπα δήμων οφείλουν από δανεισμό 24,1 εκατ. ευρώ με τις ετήσιες δόσεις να μειώνονται από 4,5 εκατ. ευρώ σε 2,5 εκατ. ευρώ.